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Rettenetes az, amit ezzel a sze­
gény, szerencsétlen, agyonsanyar­
gatott és lenézett nemzettel müvei­
nek. Azt mondják, hogy van alkot­
mánya, hogy független és szabad 
ország, van felelős kormánya. Igen, 
ez van, de nem a nemzet, hanem 
Becs szolgálatában. A magyar kor­
mányoknak sohasem az volt a fel­
adata és rendeltetése, hogy a nem­
zet javára dolgozzanak, hanem fejet 
hajtani Bécs parancsa előtt. Nem is 
újságként akarjuk mondani, hogy 
osztrák ék irányítják minden lépé­
sünket, ó, sajnos, ki nem tudná ezt? 
De, hogy újra elmélkedjünk azon 
újabb csapáson, mely a hadügyi kór- 
manyzat követelésével éri a nemze­
tet, jó hangsúlyozni a forrást, amely 
ránk zúdítja a keserveket unos-un- 
talan.

A magyar és osztrák delegá- 
cziók most tanácskoznak Budapes­
ten. Az ülésszak elején mindjárt 
kóztudomásra jutott a bécsi katonai 
körük szándéka, mely nem egyéb, 
minthogy a hadsereg felszerelésére 
újabb pénzáldozatot kérnek. Még 
leírni is félelmetes azt a számot, mely 
kifejezi az óriási terhet, nem hogy 
kiizzadni, megfizetni. Igen, ez a 
sorsa a mi nemzetünknek. Fizetni, 
mindig csak fizetni. Ezrek meg ez­
rek mehetnek tönkre az erőt sor­
vasztó munkában, koldusbotra jut­
hatnak az iszonyatos kenyérharcz- 
ban — mindegy. Azzal Bécsben nem j 
törődnek. A hóbortnak, a nagyha­
talmi politika minden csodabogará­
nak érvénvesülni kell. Mint az utón­
ál 16 bandita, úgy szól a rémes kiáltás 
az egész országban: Pénzt! Négyszáz 
milliót hadi czélokra!

íme, a másfélesztendeig tartott ; 
nemzeti küzdelemnek, mely való- ' 
ban az ország egész részének óha- j 
ját, meleg vágyát es akaratát fejezte 
ki, — ez az eredménye. Jött egy | 
erőszakos, zsarnoki kormány, mely j 
zászlajára irta a nemzet lenyügö- 
zését, tönkretételét és már mutatja 
18> mi a rendeltetése. Kolonics jut 
eszünkbe, a Rákóczi-idők hires

j jezsuitája. Az ő mondása örök mon­
dás, évszázadok múltával is he­
lyesnek bizonyul a hatalmi körök 
szempontjából; Kolonics szerint ki 
kell használni a népet, megfosztani 
minden csöpp zsírjától, szegénynyé, 
nagyon szegenynyé kell tenni. M,ert 
amelyik nemzet fiai jómódúak és 
gazdagok, azzal nem lehet könnyen 
boldogulni. De a szegénynyel azt 
tesz a hatalom, amit akar. Ide 
dobja, oda dobja s úgy esik le, a 
mint ő akarja.

A bécsi udvar tökéletesen Ko­
lonics tanítványa. Nekik is egy 
czéljuk van, nyomorulttá teuni az 
ország népét, hogy görnyedjen a 
teher alatt. Fizessen! ViS Bécs min­
den időben kapott szolgálatra kész 
államférfiakat, akik ép úgy, mint 
most Tisza István gróf, hazafias 
húrokat merészeltek pengetni, mi­
kor a vérünket vették, mikor a 
zsebünk ellen intéztek irtó hadjá­
ratot. Bizony mondjuk, szomorusá- 
gos és fájdalmas időket élünk s 
még nehezebb időknek nézünk elébe. 
A gyönyörű, szép és kellemes má­
jus utolsó hete köszönt immár reánk, 
virágos pünkösd ünnepe is itt van, 
s a gazdaközönség a legfélelmete­
sebben gondol a jövőre, az aratásra, 
a termésre. Hat hét óta a napokban 
hullott alá az égből a jótékony eső 
először. Pedig hat hét óta minden­
nap várta a gazda, mert szükség 
volt reá, mint a falat kenyérre. 
Gazdasági viszonyaink siralmas ké­
pet nyújtanak a jelenben s a jövő 
még kétségbeejtőbbnek mutatkozik. 
Az ipar s a kereskedelem — bár 
sablonos ez a szó, de mégis hűen 
kifejező, használjuk hát: — pang 
már régen s az egymást követő 
bukások bizonyítják, hogy nagyon 
rossz napok járnak iparosra, ke­
reskedőre egyformán. S a mikor 
igy állunk, jön a közös hadügy­
miniszter s négyszáz millió haai- 
sarczot követel a nemzettől, mert 
kell uj ágyukra, uj hadihajókra s 
más különböző kiadásokra. Ha a 
katonák Becsben elhatároznak va­
lamit, az más soha se lehet, csak 
uj meg uj vér és pénzáldozat. Most 
is igy vagyunk. De olyan arczát-

lanok a követelés nagyságában, 
mint most, még nem voltak talán, 
mint ezúttal. Négyszáz millió kell 
a hadügyi kormányzatnak, — semmi 
kétség, hogy meg fogják kapni. Az 
elmúlt nemzeti küzdelem alatt nekik 
okozott keserűséget ime drágán 
fizetjük meg.

Ha hozzá vesszük még ehhez 
azt az értesülést, hogy az ősszel 
megint előállanak a véderőtörvény 
reformjával s körülbelül 20 ezerrel 
több magyar fiút fognak elvonni 
katonáék a becsületes, hasznot hozó 
nemzeti munkától s ha nem felejt­
jük, hogy a képviselőház pénzügyi 
bizottsága már hódolatteljesen meg­
szavazta a királyi udvartartás költ­
ségeinek két millióval való emelé­
sét, tökéletesen, a maga félelmes va­
lójában előttünk van a nemzet jö­
vőjének képe. Olyan szerencsétlen­
ség szakad reánk, melyet kiheverni 
nem lehet s amelynek átkát még a 
késő utódok is érezni fogják.

Székely Imre.

0. M. K. E.
— május 21.

(p) Az országos magyar kereskedelmi 
egyesülés szükségességének, hasznosságának 
és életrevalóságának legjobb fökméróje az 
az általános lelkesedés, mely rövid két-há­
rom hó alatt egy táborba sorakoztatta az 
ország kereskedőit.

Végre egy szervezet, mely védelmébe 
veszi a kereskedőket, a kereskedelmet.

Ez életre hivatott eszme a millenneumi 
első kereskedelmi kongresszuson penditte- 
tett meg először. Az ott megjelentek közóhajtá­
sát képezte a szervezkedés.Mindamellett csak 
most valósult meg.Elsőbben helytelenül kez­
dették. Testületi alapon. így sem czélrave- 
zetőnek, sem jónak nem bizonyult. De mus­
tármag volt az eszme. Keresztül tört min­
denen. Földrétegeken. A készakarva elébe 
rakott akadályokon. íme a picziny magból 
hatalmas tölgy lett, melynek árnyékában 
biztos menedéket, hatalmas védbástyát talál 
a kereskedői, m a perzselő sugarak ellen.

Azonban e nemes s nemzeti erős bü­
dösünkre messze kiható egyesülés nem 
maradt visszahatás nélkül. Az egymásfólé 
helyezett társadalmi osztályok tulajdonsága 
ez Finom, az egymáselleni sajnálatos harcz- 
ban, kiélesedett idegzetükkel megérezték az 
eddig elnyomott kereskedelem talpraálláeat, 
mely most hathatósan követeli azt a magas 
latot, melyet a kereskedelem a nyugat
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államokban betölt és azt, hogy e helyet 
mint egyenrangú önálló gazdasági faktor 
töltse be.

Ily formán a nagy, általános lelkesedés 
felébresztette a kereskedelem ellenes ten- 
dancziák lappangó kónköves lángjait.

Tény az, hogy az utóbbi időkben a 
kereskedelemellenes irányzatok rendkívül 
megszaporodtak és elhatalmasodtak, me­
lyeknek szitói a kereskedelmi pályától való 
idegenkedés, táplálói anyagi oldalról a gyári 
raktárak hoszu sorozata és a gomba módra 
szaporodó, legtöbbször törvénytelenül létre­
jött szetnolyi érdekeket szolgáló fogyasztási 
szövetkezetek.

A kereskedelemellenes tendenciáknak már 
a hatását lehet észrevenni az O. M. K. E. 
alakulásoknál is. Rut rágalmakkal akarják 
aláásni — különösen vidéken — az egye­
sülés iránti bizodalmát.

Talán mondanunk sem kell, hogy ezek 
a kereskedelem ellenes irányzatok mily 
nagy ellentmondásokon alapulnak. A ke­
reskedelem éppen a termelőt fedezi azzal, 
hogy megmenti őt a koczkázatoktól. így a 
termelő tőkéjének szabadabb mozgást biz 
tosit. A kereskedelem számtalan variáozióban 
teszi a fogyaztónál kelendőbbé az áru- 
czikket.

Termelő és a fogyasztó érdeke közt j 
miodenütt széles örvény tátong, melyet a | 
kereskedelem hidal át. Nem balgaság e hid 
alkatrészeibe bocsátani a lassan őrlő szót.

Misik fajtája is él hazánkban a ke­
reskedelem jllenes irányzatoknak. Es er- ; 
kolcsi oldalrói támadja a kereskedelmet. 
Lebecsüli, lekiosinyli, mint nem párbaj- ! 
képes, és nem nyugdijképes foglalkozást. 
Mig azonban az előbbi irányzatnak hatása 1 
érezhető nyugaton is, addig az utóbbi a mi 
speeziá'is bajunk. A kereskedelem, mely 
nyugaton az arisztokráczia, az előkelőségek 
legkiválóbbjait mondhatja magáénak, nálunk 
nagyrészt a félbemaradt existoncziák fog- | 
lalkozási ága.

Gzim, hivatal, nyugdijképesség, párbaj- 
képesség ideálja a mai müveit ifjú nem­
zedéknek. A kalmár pedig e czólokat nem 
szolgálhatja. Czime, a hivatal üzletében 
összpontosul Nyugdijképessőge az, hogy ha 
a vásárlók el koptatják a bolt küszöbét. A 
párbaj képességet a versenyképesség helyet- 
tusiti. Ezeknek tudhatjuk be, hogy a mai 
müveit fiatalság mért húzódozik a keres­
kedő, egyáltalán a latainer pályától. Re­

mélhetőleg az v. M. K. E. működése le­
rontja ezeket az előítéletes válasz falakat és 
kivívja a kereskedelem beosülésót és tisz­
teletét.

A szervezkedés során újólag felhang­
zik a vád, hogy ez csupán harozi zene az 
agrárizmus ellen.

Szóval: az egyesülés haroz lesz az 
agrarizmus és a merkantilizmus között, mely 
következéskép megbénítja fejlődő iparunkat. 
Lehetséges ez nálunk. Ebben a politikailag, 
gazdaságilag kizsarolt országban. Egyik kéz 
béníthatja a másikat? Pedig egyébről nin­
csen is szó, mint arról, hogy a mező gaz­
daság mellé mint önálló gazdasági tényező 
álla kereskedelem, igy vállvetve szolgálják 
a nemzeti erőabödőst. Hisz az agrárius tö­
rekvések legsarkalatosabb tétele az, hogy 
törekvésük az országot előbb gazdaságilag 
megerősíteni, mert csak gazdaságilag erős 
ország lehet politikailag független ős sza­
bad. És mit akar az 0. M. K. E. f A szép 
törekvések egy részét magára vállalja. Váll­
vetve akar küzdeni az idegen érdekek ellen. 
Ad az országnak egy erős kereskedelmet és 
azt gazdasági faktorrá emeli.

A kereskedelem megrontását nem kö­
veteli a mezőgazdaság érdeke, viszont min­
den termelő osztálynak szüksége vau erős, 
szilárd alapokon nyugvó, megbízható keres­
kedelemre.

Sajnálatos helyzetünk újabb példa­
képét nyerjük a fent említett híresztelések­
ben. Világszerte e három gazdasági faktor: 
a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem 
szolgálja a nemzeti erősbödést. Nálunk eddig 
csak a .mezőgazdaság reprezentált e magas­
laton. És most mégis le akarják tolni az 
oda feltörekedő kereskedelmet.

Ezekből is látszik, hogy a kereskedők 
egyesülése távolról sem a mezőgazdaság 
ellen irányul. Csak az egyéni, hatalmi vagy 
felekezeti gyülölséget szolgálók szeretnek 
gyűlöletüknek ily irányban kifejezést adói.

Mig azonban az egyesülés a kereske­
delem kisebb-ziagyobb sérelmeinek orvoslá­
sára vállalkozik, teljesen programmon kívül 
hagyja az önálló vámterület életkérdését. 
Pedig a közös vámterület kutforrása minden 
bajnak, mind m a kereskedelmet érzékenyen 
érintő érdekellentétnek. Látjuk, hogy a kö­
zös vámterület fentartása mellett mi a ma­
gyar kereskedelem. Az osztrákok bizomá­
nyosa, kinek kötelessége a silány osztrák 
ipar termékeket hazánkban elhelyezni, neki
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állandó pisozot teremteni. Az osztrák 
iparnak adja a jó magyar keresi edőtud?iy 
minden szorgalmát és ügyességét KivS 
hogy a nemzeti erősbödés katonájának^' 
zuk a magyar kereskedelmet. Da - 
oldalró! nézzük. Hisz a kereskedelem X 
vámterület fentartása mellett «itl! 8' 
lyen a jó magyar pénz, évente 915 
az idegen és az osztrák iparnak megv Tán6 
le magáról a lealáztató kötelék 
az osztrák ipar alkalmazottjává teszi á/J 
veteljo erűsuhangon hathatósan az önáiu vámterület felállítását. önáll<5'
„ Mondják, hogy ezt nem teheti »z n
íű'l áJióB'’ m9rt mmden ipár,P°iitikán ki-

Mi inkább azt hisszük, hogy « vezeti- 
ség nagyságos kormánypárti uraknak nem 
enne ínyére. Az önálló vámterület követe 
őse nagyon szépen megfér a oártpolitih 

keretében. Kívánja mindenki. Követeti 
^mz.et, “agy. r6sfe. Hisz a kormányparti 
képviselők, mint illatos nemzetiszinü keni 
esőt kenegetik rideg programijukra az önálló 
vámterület kivívását leggyakrabban a vá 
iasztásoknál. De ez csak mézes-madzaff. Bent 
a t. házban a buzgó, vak kormány tárnoka- 
tásban leolvad a kenőcs. ígéreteikről, mon- 
dottaikról elfelejtkeznek. Ily formán foevpvt- 
ják a nemzet életerejét.

Az önálló vámterület felállításával egv 
csapásra meg szűnnek azok a bajok és 
sérelmek, melyeknek orvoslásához fog most 
az O. M. K. E.

A mérges növénynek nem kinövéseit, 
ágait, bogyóit kell irtani. Tövestül kell ki­
tépni azokat.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Évsáró vizsgálatok as iskolákban

A debreczeni ev. ref. főiskola összes tan­
szakain az 1903 -1904. tanév második falé­
ben. Évzáró istentisztelet 1904 junius hó 
13 án reggeli 9 órakor a nagytemplomban 

Az akadémiai tanszakokon: A collo- 
quiumok úgy a theologiai, mint a jogaka­
dó mián az illető tanárok rendes óráin és 
tantermeiben junius 15-én kezdődnek. A jogi 
alapvizsgálatokra junius 13-án déli egy óráit 
kell jelentkezni; a vizsgálati napok kitű­
zéséről a jogakadómiai tanárkar, a jogaka­
démiai dékáni hivatal utján külön kiirásbar 
intézkedik. — Az államvizsgálatok kitűzési

Kerekes József.
Északról, keletről, vastag homokréteget j 

hord a szól Ddbreozen határába. Beborítja ! 
az uj vetést, a mag kise látszik alóla. Hány | 
jó velő u >g pusztul el, mennyi nemes csira 
megy veszendőbe.De egyszer tavaszi enyhe 
eső hull, megáztatja a földet, kikéi, zöldellik 
a vetés. Ekkor kitűnik, hogy nem rossz ta­
laj a debreczeni homok. Ritkán dűl meg a 
búza a fold nagy kövérségétől, de szép rit- 
kásan, sorjában terem.

EsDsbreczen is megszüli néha a maga 
nagy embereit. Az elmúlt héten egy nemes, 
nagy embert temettek. Debreczcn város egy­
kori aranytoilu főjegyzője is leszállóit az 6 
csendes sírjába.

Az 6 haláláról nem olvastunk gyászos 
halotti beszédeket. Az 6 áldásos működését 
a ig ismerte a ma élő nemzedék, de meg 
van örökítve emléke ennek a múltjára büszke 
városnak kincses levéltárában és őrzi ennek 
a j íságos nagy emberünknek az emlőkét az 
az óreg nemzedék, amely ifjan átélte a ma­
gyar történelem legszebb, legszomorubb 
korszakát és amelynek a gondviselés vi­
gasztalásul a legfőbb jót adta: örök ifjúsá­
got és örök ideálizmust.

Kerekes Józsefnek Debreezenben rin­

gott a bölcsője. Apja volt Kerekes Ferancz 
a kollégium hires professzora. De valami 
szomorú csapás volt a nemzetségen. Két 
testvére fiatalon halt el elmebetegségben. 
Ez a szörnyű betegség irtotta ki az ő csa­
ládját is, óa késő aggkorára az 6 elméjére 
is sötét felhő szállott. Ifjúságát Debreozen- 
ben töltötte, korán választotta ki a jogi 
pályát élete hivatásául Egyszerre kitűzték 
Debreezenben is azt a lobogót, amelyért 
annyian vóraztek. Elhangzott a Péozeli 
József szózata a debreczeni ifjúsághoz. Ke­
rekes József odaállott a harozolók közé, 
mint hadnagy küzdötte végig a dicső sza- 
badságharezunkat, kitüntette magát Buda­
vár visszavételénél, emlékkoszorut kapott 
vitézsége jutalmául és késő aggkoráig meg­
őrizte a tépett zászló egy foszlányát.

Azután besorozták közkatonának. Ausz­
triában volt két esztendeig, másik debre- 
ozoni fiú Kiss Sándor volt a baj társa. 
Végig szenvedte nemzetével együtt a legyő- 
zetós, a gyászos elnyomatás szomorú évti­
zedét. Nagyváradon a helytartóságnál hiva­
talnok. Debreezenben tűnik ki újra szabad, 
lelkes szónoklatával, amit a kis templomban 
tart, 59-ben, a hires egyházkerületi gyűlésen, 
amelyet szuperintendes Balog Péter meg­
tartott a császár tilalma daczára, a még

hatalmasabb ur — a mindenható isten 
nevében.

Hatvanegyben, a rövid alkotmányos 
óra alatt, már Debreczen főjegyzője. Majd 
lemond elvtársával Kis Lajos polgármester­
rel együtt és titkári állást vállal az ipar­
kamaránál. Hatvanhétben lépnek vissza 
mindketten a hivatalba. — Ekkor már 
az „aranytoilu főjegyző“ néven ismerik 
Kerekest. Buzgó hive a Tisza-fóle bal- 
közép pártnak. Szerencsétlen családi vi­
szonyai folytán a hetvenes évek elején 
elhagyja Debreczent, Pestre kerül, ahol az 
északkeleti vasutaknak lesz a vezórtitkára. 
Fentartja tovább is az összeköttetést debre- 
ozeni jó barátjaival, amig élete alkonyán 
mindjobban sújtják az élet szomorú csapásai 
és sötétség borul agyára.

Mi, akik az 6 szülővárosának a fiai 
vagyunk, emlékezzünk meg halálakor az 6 
szorgalmas munkában eltöltött, érdemdús, 
szomorú életéről. Ne engedjük, hogy könnyű 
munkája legyen a feledésnek, amikor rá 
borítja sürü fátyolét az ő jóságos, nagy

Balkányi Béla

HartStPÍn Kálmán 8 ma9y- kir- áNamvasuíak gépgyára vezóriigynökségónef
11 U lulvlll 1Y.U. 1111 Ilii kerületi képviselője ajánlja a gépgyár összes termékeit. Kisebb mezőgazdasági eszközeit, i

„Kincsem ........................................................... ...................-
ije »janija a gépgyár összes termeken, mséül) mezögazűasagi eszKuzw 

....... -—-—-——---------------- »•»s—.v— ,.,.vBvpct“‘ amely alsó és felső mag lefolyásra van alkatva, továbbá a legjobb
...... . ""tTh Kepolajat, vlshatla■ ponyvákat, bénáin motorola!, teljes malomberendexéseket. elsőrendű gyártmányú erőtakarmányt
llzetűsek könnyebb lebonyolítása rágott használt gépek újabbak vásárlása esetén előnyösen becieeréltetnek — —
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június hóban is a jelentkezések szerint fog
tör.én^ fógfounáziumban: A VIII-ik osztály 
»iísgái folynak. Junius 12. rendkívüli tár- 
avok vizsgálata. Junius 15. VII ik osztály 
riUgálata egész nap, I-sö osztály vizsgálata 
A szakasz délelőtt, B szakasz délután. Jun. 
^ 6 ik o. vizsgája, II. o. A szakasz d. e. 
B sz. d. u. Jun. 17. V.o. vizsgálata egész nap, 
Ill ik osztály vizsgálata A szakasz délelőtt, 
R szakasz délután. Junius 18. IV-ik osztály 
vi7stzálata. Jun. 20 - 22. magánvizsgálatok 
A, pgdig 20—21-én I—IV. osztály; 21—22-én 
Y-VII. osztály. A magánvizsgálatok Írás­
beliek és szóbeliek. Jun. 23—28. szóbeli 
érettségi vizsgálatok. A közvizsgálatok tar­
tama alatt a főgymn. tanulók rajzai a rajz­
teremben megtekinthetők. A vizsgálatok na­
ponként d. e. 9, d. u. 3 órakor kezdődnek. 
^ A tanítóképző-intézetben: Junius hó 
6—22. napjain a félévet bezáró szigorlatok 
tartatnak a rendes tanórákon és tanter­
mekben. Junius hó 23 án a gyakorló iskola 
vizsgája az oratóriumban d. e. 9—12 óráig. 
A kópéidéi nyilvános vizsgák sorrendje 
tárgyak szerint: Junius hó 24. d. e. 9—12 
óráig a valiástan, neveléstani tárgyak, ma­
gyar nyelv és irodalom, természettudomá­
nyokból az oratóriumban. Junius hó 24. d. 
u 4-6 ig ének, hegedű, zongora és orgo­
nából a tanítóképző zenetermében és a fő­
iskolai énekteremben. Junius hó 25. d. e. 
9—12 ómig tanítási módszertan, egészség­
tan, népiek, szervezet, német nyelvtan, 
számtan, földrajz és történelemből az ora­
tóriumban. Junius hó 25. d. u. 4—6 óráig 

mértan, Írásból az imateremben, rész-rajz, _
Du-i a főisk. rajzteremben; tornázásból a 
főiskola udvarán. Junius hó 27. napján 
magánvizsgálatok tartatnak.

Egyhási zenés misék. A pünkösdi 
ünnepeken a r. kath. templomban következő 
zenésmisék lesznek előadva: Pünkösd első 
napján Zángl József nagy ünnepi miséje, 
ugyanezen zeneszerzőtől „Veni creator Spi­
ritus“ kezdetű Graduale és Pembauertól 
„Regina coeli laetare“ kezdetű offertoriumja. 
Pünkösd második napján Albert József egy­
házi karnagy „Szt.-Anna“ czimü miséje és 
„0 aalutario hostia“ kezdetű graduale.

SZÍNHÁZ.
A esinhás átalakítása. Tudvalevő­

leg Jámbor és Bálint fővárosi műépítészek 
tervezetet készítettek a debreozeni színház 
átalakítására. A városi tanács a tervezetet 
a színház tűzbiztonsága, a közönség ké­
nyelme, a nézőtér czélszerüsége és befoga­
dási képességének és ezzel jövedelmezősé­
gének emelése szempontjából kedvezőnek 
találta. A rozoga, elkorhadt színpad átala­
kítása úgyis kikerülhetetlenné vált, valamint 
a ruhatárnál beálló közveszélyes torlódáson 
ia segíteni kell. A színház teljes átala­
kítását a nézőtér kibővítésével tehát a 
városi tanács is időszerűnek véli. — 
Miután Jámbor és Bálint építészek felajánl- 
ták, hogy tervezetük bővebb magyarázata 
száljából személyesen is készek bármikor 
lejönni, Oláh Károly közművelődési tanács­
nok a tanács megbízásából értesítette az épí­
tészeket, hogy őket megbeszélésre szívesen 
látják. Hozzátette azonban, hogy ez a vá­
rosra nézve egyáltalában kötelező következ­
ményekkel, se bárminő költségmegtéritéssel 
nem jár.

Az „Uránia" előadásai.
A világváros nagysága után Egyptom 

szépségeit mutatta be tegnapelőtt az Uránia. 
A szentföld távoli évezredekre visszanyúló 
kultúráját láttuk magunk előtt. Majd a múlt

fonalán elértünk a jelenbe és megismerhet­
tük Kairo mai lüktető életét. Ott, hol az 
emberi művelődés bölcsője állott s a régi 
nagyságra ma már csak Fáraók kőkolosz- 
szusai emlékeztetnek, az angol szellem lett 
úrrá. A poezist csak a természet szépsége 
és a múltak emlékei képviselik, a jelen a 
gyakorlati értők embereié.

Tegnap a „Táncz“-ot láttuk. Pékár 
Gyula ragyogó tollal, nagy művelődés tör­
téneti és ethnográfiai tudással irta meg a 
táncz történetét. Az 6 színes szóképeihez 
társul szegődtek a fehér vásznon a nagy 
festőmesterek remekei, a külömböző korok 
tánczainak legmüvészibb rögzítései.

Az újabb idők tánczait a kinemato- 
gráf mutatta be. S látva a múlt századeleji 
nemesen egyszerű, plasztikus tánczokat, csak 
igazat adhatunk a szerzőnek, amikor a mai 
tánczot elfajulásnak nevezi.

A táncztermekben nem az aesthetikai 
szépnek áldozunk, hanem a sokféle társa­
dalmi kötelesség egyik robotmunkáját vé­
gezzük.

Ma egyik legnagyobb sikerű darabjá­
val „Az éjféli nap országáéval búcsúzik az 
Uránia.

As Uránia sainh&s érdekes és rend­
kívüli szenzáczióval lepi meg a debreozeni 
közönséget. A központi osztály igazgatósága 
egyetlen bemutatásra átengedte a vidéki 
osztály részére a jelenleg is Budapesten 
műsoron levő vonzó és nagysikerű darabját, 
„Az éjféli nap országát“, melyet általános 
közkívánatra utolsó előadásul mutatja be 

! ma szombaton este 8 órakor. Szerzők: dr. 
Ráth István, kinek neve az Uránia eddigi 
kedves és legnagyobb sikerű darabjaihoz 
fűződik, magyarázza nekünk a bűbájos Nor­
végia tájakat, valóságos álomképet varázsolva 
elénk. A regényes tenger parton csodálva 
nézzük egyrészt a mérhetlen örökszépségü 
havas hegyeket, másrészt a tenger roman­
tikáját s a naplemente színes képeit az éj­
szaki fjordok hazájában.

NAPI hírek:.
Szerencséikneég Bétalovaglás 

közben.
Nagy Győző dandárparancsnok balesete.

— május 21.
A debreozeni helyőrség előkelő, ro­

konszenves és szeretetreméltó tagját, Nagy 
Győző ezredes, dandárparancsnokot tegnap 
délelőtt rendkívül súlyos baleset érte.

A baleset hire villámgyorsan terjedt 
szét a városban és úgy katonai, mint pol­
gári körökben a legnagyobb részvétet kel­
tette a derék és humánus ezredes balesete.

Rémhírek terjedtek el a dandárpa­
rancsnokot ért balesetről, de ezek szeren­
csére túlzottak voltak és mint Nagy Győző 
egyik kezelő orvosától értesülünk, a dandár- 
parancsnok balesete, habár súlyos is, komo­
lyabb következményekkel nem fog járni.

A baleset tegnap délelőtt 9 órakor 
történt. Nagy Győző egy fiatal, még tanu­
latlan lóra ült, melyet nemrég vett és két 
lovásza kíséretében sétalovaglást tett. A 
Józsai országút felé jártak, mikor az ez­
redes, hogy a lóval kísérletet tegyen, egy 
szélesebb árkot akart átugratni.

Az ugratás nem sikerült, a ló meg­
botlott és az ezredest levetette magáról.

Nagy Győző mozdulatlanul feküdt a 
földön. A két lovász azonnal segítségére 
sietett, de az ezredes nem bírt sem szólani, 
sem megmozdulni sőt még lélegzetet is alig 
tudott venni.

Egyik lovász vágtatva sietett a közeli

honvédkórházba, honnan telefonon kocsit 
hivattak és többen a helyszínére sietek, 
hogy a súlyosan sérült ezredes segítségére 
legyenek. ,

Rövid idő múlva megérkezett a kocsi, 
nagy nehezen, miközben óriási fájdalmak 
gyötörték, feltették a kocsira ős lépésben 
lassan, kellő óvatossággal lakására akarták 
szállítani. A rossz utón még nagyobb fáj­
dalmak gyötörték, úgy hogy a honvéd­
kórháznál levették a kocsiról és hordágyba 
fektették és hazaszállították Csapó-utczai 
lakására.

Az ezredest már akkor ott várták 
dr. Bruckner Ernő jeles m ütőorvos, dr. 
Lengyel főtörzsorvos és Sauerwald ezrtd- 
orvos Azonnal ágyba fektették és meg­
vizsgálták. A vizsgálat a nagy fájdalmak 

I miatt rendkívül nehezen ment, de mégis 
megállapíthatták, hogy az ezredes rendkívül 
súlyos zuzódásokat szenvedett mellkasán, 
amely a lélegzést is megnehezíti.

Agyrázkódást, belső sérülést vagy 
csonttörést a konzílium nem állapított m g 
és nem is talált, de mindamellett az ezredes 
fájdalmai oly nagyok, hogy csak a legerő­
sebb fájdalomcsillapító szerekkel könyiteoek 
rajta az orvosok. Az éjjelt ennek következ­
tében az ezredes elég tűrhetően töltötte, de 
mozdulni nem tud.

Az ezredest lakásán kedves, szerető 
hitvese odaadó gondossággal ápolja, ki ma­
gánkívül volt, mikor férjének balesetét hírül 
vette.

Pappházi százados tudatta a balesetet 
az ezredes nejével, ki kétségbeesve járt a 
szobában, mert azt hitte, hogy férje meghalt 
és csak kíméletből hallgatják el előtte a — 
szerinte — szomorú valót. Hiába nyugtatták 
meg, ez mind nem hasznait és minden le­
hető módot elkövettek, hogy azalatt a más­
fél óra alatt, mig férjét hazahozták, csilla­
pítsák. Csak akkor nyugodott mag kissé, 
mikor meglátta, hogy férje él

Az eset a legnagyobb részvétet kel­
tette mindenfelé és úgy a tegnapi nap fo­
lyamán, mint ma, számosán érdeklődtek a 
népszerű ezredes hogyléte felől.

Pünkösd.
A kék égboltozatból a tavaszutói nap 

sugarai melegséget és fényt élesztenek az 
emberekre. A fák és növények zöld ru­
hába öltöztetik a földet, kihimezve a sok­
színű virágok legékesebb diszével. Pünkösd 
ünnepe van. A természet is az emberek­
kel ünnepel. Az illatos, üde májusi levegő 

I emeli az ünnepi hangulatot, amelynek » 
létért való kemény küzdelem, a minden­
napi kenyérért való kétségbeesett hajsza 
után olyan szívesen adnak helyet lelkűk­
ben az emberek. Két napra feledve van 
az élet baja, bánata, a létküzdelem fárad­
ságára beáll a jótékony, friss erőt adó 
pihenés. Az ünnepi hangulat közelebb 
hozza egymáshoz az érdekösszeütközések 
folytán szakadatlanul egymás ellen tér > 
embertársakat. A természet üde zöldje a 
szivekben a béke, a lelkekben a remény 
zöldjét fakasztja. Ünnepet ül a szeretet.

Azok az egyszerű emberek, akik a 
nagy Názárethi véghetetlen emberszeretc- 
tének csodatevő tanait a szélrózsa minden 
irányában terjesztették és azokat a min 
denféle nyelvű és gondolkodású emberek­
kel átértetni és átéreztetni tudták, a láng­
nyelveket, a szent igazság rábeszélj 
képességét és meggyőző, megtérítő erejét.

Olcsó bevásárlási forrás Glück Ede női" fe gyermek-czipő
Aruh.á.za. ----------------------------

Kalap- és úri-divat különlegességek nagy választékban.
DEBRECZEN, Piacz-utofca 28 nzám alatt, — (kistemplomm» 1 szemben)
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XIX. évszázad előtt a mai napon kapták. 
Az emberszeretet és a felvilágosodottság 
szent ünnepe a pünkösd.

— Pünkösdi is entieiteletek. Az
ev. ref. templomokban ünnep első napján 
Urvaesoraosztás. Első nap délelőtt: Nagy­
templomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, 
ágandázik Kecskeméthy M. Lajos főgimn! 
tanár; Kőtemplomban prédikál Biró Ferenoz,
• M kész, agendízik Dicsőfl József lelkész; 
Kossuth utezai templomban prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik Harsányi Pál 
szánior; Ispotály-templomban prédikál K. 
Tóth Kálmán lelkész, ügendázik S. Szabó 
József főgimn. vallástanár; Csapókertben 
prédikál és Úrvacsorát oszt Kovács János 
népiskolai felügyelő; Szegényházban prédi­
kál és Úrvacsorát oszt Hajdú Zsigmond 
Püspöki titkár. Első nap délután: Nagy­
templomban Szeremley Gyula esküdtfel- 
ugyelő, Kőtemplomban Harsány! Pál szónior, 
Kossuth-utczai templomban Gachal János 
4. é. hittanhallgató, Ispotálytemplomban 
Hajdú Péter 4. ó. hittanhallgató. Második 
nap délelőtt: Nagytemplomban Harsányi Pál 
szónior, Kistemplomban Szeremley Gyula 
»'küdtfelügyelő, Kossuth-utczai templomban 
H ijdu Péter 4. 6 hittanhallgató, Ispotály- 
templomban Gachal János 4. é. hittanhallgató. 
Második nap délután: Nagytemplomban 
Hajdú Peter 4 é. hittanhallgató, Kistem­
plomban Gachal János 4. é. hittanhallgató, 
Kossuth utezai templomban Harsányi Pál 
szónior, Ispotály’templomban Szeremley Gyula 
esküdt felügyelő A Homokkertben szintén 
/ősz ünnepi istentisztelet és Úrvacsora- 
osztás.

Az ágost. hitv. ovang. templomban: 
Piiiköst első napján d. e 10 órakor Materny 
Lijos főosperes végzi az istentiszteletet, 
utana oszt úrvacsorát. — D. u. 3 órakor 
egyházi beszéd. Pünköst második napján d. 
e 10 őrskor konfirmáltak és felnőttek úr­
vacsorája. A szertartást végzi Materny Lajos 
főegpores. — D. u 3 órakor ima.

Pünkösd első napján a róm. kath. 
te ap ómban: Délelőtt 6 órakor misézik 
S.tbó István, 7 ómkor Nyári Ignácz, 8 
orakor a főgimn. ifjúság részére egyik ke­
gyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nasy- 
misét dr. Wolafkn Nándor v. püspök, pré­
post, plébános celebrálja nagy segédlettel, 
natymise után ugyan 6 prédikál, három­
negyed U-kor misézik Molnár K. Dezső h. 
iskola igazgató, mikor a Svetits zárda nö­
vendékei hallgatnak szt. misét, a fél 12 
órás misét Kuszka Zoltán mondja. — Dél- 
u án 3 órakor ünnepélyes vecsernye, fél 
II kor szt. olvasó, 6 órakor pedig — mint 
májusban mindennap, — dr. Wolafka Nán­
dor y. püspök u májusi azt. beszédet, utána 
az ájtatosságot tartja. Pünkösd hétfőn az 
istentiszteletek sorrendje ugyanez, azon kü-

nak bemutatni. Városunkból a közgyűlésen 
és azt követő kiránduláson a következők 
vesznek részt: Dóezi Imre egyesületi elnök, 
S. Szabó József jegyző, Gondi Sándor, Gondi 
Sándorné, Karai Sándor, Karai Sándorné, 
Kiss György ügyvéd, Nagy Elek, Nagy 
Elekné és leányuk, Nagy Gyula, Nagy 
Gyuláné, D. Nagy Sándor, dr. Nagy Zsig- 
mond, dr. Nagy Zsigmond né és huguk, 
Sáfrány Lajos, dr. Szabó Márton, Szeremley 
Gyula, Török Péter, Török Péterné és huguk. 
A társaság ünnep másodnapján indul.

— Mikor lesz a közgyűlés ? A
legközelebbi közgyűlés határnapját még 
nem állapították meg. A közgyűlés junius 
hó első hetében lesz.

ló -'sággd, hogy 6 órakor' Nyári" Ignácz, 
7 "faKor Kuszka Zoltán és fél 12-kor Pák 
E nil miséző; délután pedig nem lesz ve- cs írnye, hanem lytánia. Megjegyeztetik, 
hogv mindkét nap a 9 órás nagymisén a 
műk idvelőkből álló énekkar fog énekelni a 
katonai zenekar kíséretével.

— Református tanári gyűlés. Az
orfág°s református tanáregyesület, melynek 
székhelye Debreczen, harmadik évi rendes 
közgyűlését e hó 24. és 25-én tartja Pápán, 
az ottani hires református kollégium meg- 
moghivására. A gyűlés rendkívül látogatott­
nak ígérkezik, a jelentkezők száma meg­
haladja a 160-at. Az ország minden részéből, 
de főleg a Tiszántúlról ős Erdélyből mennek 
a tanárok nagy számmal. A gyűlés után 
kirándulás lesz : 25-én Keszthelyre, 26-án 
pedig külön vonaton Keszthelyről a Balato­
non fel Almádiig. Almádiban a nagy bala­
toni halászatot fogják a kiránduló társaság-

— A lakatosok szövetkéz e ek.
Az iparos mestereket minduntalan 
fenyegető sztrájkmozgalom arra in­
dította a debreczeni lakatos meste­
reket, hogy a mozgalommal szem- 
ben állást foglaljanak. Ezt az ipar- 
testületi nagyteremben tegnap dél­
után megtartott ülésükön meg is 
beszélték és elhatározták. Ugyan­
akkor állást foglaltak az asztalosok 
ellen, akik, szerintük, jogosulatlanul 
űzik a lakatos ipart. Ennek eltiltá­
sát, valamint a szakmájukba való 
kontárkodás megszüntetését illeté­
kes helyen kérelmezni fogják. A 
nagy számmal egybegyült lakatosok 
ezután kikeltek a vaskereskedők 
ellen, akik, szerintük, a vidéknek 
olcsóbban adják az anyagot, mint 
a városi iparosoknak. Ezért szük­
ségesnek tartják egy nyersanyag 
beszerző szakcsoport alakulását, 
amelybe a lak-fosok az összes ro­
konágakat, mint kovácsokat, bádo­
gosokat, kútfúrókat, reszelő vágókat, 
rézműveseket és géplakatosokat be­
vonnák. Az anyagokat elsőrendű 
nagy gyárakból közvetlenül szerez­
nék be és csupán annyi áremelés 
sei, amennyi a költségeket fedezné, 
árulnak tagjaik között. A szövetke­
zetei, amelybe 2—300 iparost szá­
mítanak, az ipartestületi hitelszö­
vetkezet utján vélik létesíthetni.

— A rabsegélyső egylet köagyü- 
Ié»e. A rabsegelyző-egylet csütörtökön dél­
után 5 órakor a városháza nagy tanácster­
mében tartotta meg évi rendes közgyűlését, 
melyen dr. Szüts Miklós törvényszéki elnök 
elnökölt, ki a gyűlést gondolatokban gazdag, 
szép beszéddel nyitotta meg. Az elnöki meg­
nyitó után Csiky Lajos e. titkár terjesztette 
elő az egylet utolsó évi törtónetónetének 
minden mozzanatát felölelő jelentését, mely­
ből kitűnt, hogy a rabsególyző egylet múlt 
évi közgyűlése óta 17 fogoly családjának 
»94 kor. segélyt nyújtott. Az egylet tagjai­
nak száma 170, kik közül alapitó tag 11 
rendes tag 143, pártoló tag 14, adományozó’ 
tag az utolsó egyleti évben 2. A rendes ta­
gok száma ez évben 12-vel emelkedett. A 1 
számvizsgáló bizottság jelentése szerint az 1 
egyletnek 1903. deoz. 31-én takarékpénztári 
könyvein 8815 kor. 25 fillér, készpénzben 
“76 kor. 76 fillér, együtt 9092 kor. 01 fillér 
vagyona volt. Az elhalt Böszörményi József 
s a lemondott Simonffy Imre helyére vá­
lasztmányi tagoknak Kazinczy Gábor kir. 
táblai Ítélő bírót és Szele György ev. ref 
lelkészt választotta meg a közgyűlés, mely 
m«te “eh*ny indítványt letárgyalván, az el­
nök éltetésével oszlott szét.

— Sertés véss megyénkben aváradi káptalan mikepércsi urad“nfáí!a8y" 
sertészvész kiütött. Mikepórcs közjó» , 
létére a sertászárlatot elrendelték. turu"
anyakönyvi hivatalban a^ét^fuíf/Lf'‘I®1 
zasságot kötöttek: Zabrinszky J^nfa'Vzí' 
Erzsébetéi, Török Zoltán Gombos 
bettel, Spitzer Simon Rosenfeld 'F«o«u Pindlo Lajos SSky 
Putnoki Menyhárt Nagy Sárával György Tóth Eszterrel, Tóth I rL’ |zabó 
Juliánnával, Bistey Sperling Ferenoz pl0- Máriával, Tordai Ernő Szendreí^ j»6' 
Goldstein Henrik Goldstein Arankával 6?z’ 
ezesen 10 pár. Viz"

— Debreoseni tornaegylet A doh
reczem tornaegylet folyó hó 1-én * ű közgyűlésének határozata szerint,6 a K 
erdőn lévő egyleti sporttérre való korlátlan' 
belépés a jövőre nézve beszüntettetett f1,«,- 
határozatból kifolyólag az egylet elnöksége 
minden egyes egyleti alapító, pártoló, fen 

tagja részére névre szóló spor- 
tén beiépő-jegyeket állított ki. Szóban lóvö 
bolőpti-jegyek mindazon egyleti tagok iílt»iSS .KJ903 »6" tagsági dijj.TS.»S
h.£xraIákban, Borsos Kata ezég üzletében 
(Városháza) átvehetők. — Az 1903 éri 

dvJ>‘ mé* hátralékban lévő tagok 
felkéretnek e jegyeket, a hátralék kifize­
tése után, dr. Varga Lajos ügyvéd ur 
egyleti pénztárnoktól (Piacz-uteza 44. szám 
földszint) átvenni. Oly egyes nem egy-’ 
let! tagok akik a sport iránti érdeklődés­
ből ily (díjtalan) egyleti sporttéri belépti- 
jagygyol szintén elláttatni kívánnak fáiké 
létnek ez ügyben levél utján Lasz’gallner Kálmán M. A. V. felügyelő/ egyleti ül 
vivő elnökhöz fordulni.

- Előléptetett állomásfőnök A
debreczeni vasúti állomás népszerű főnökét 
Boozán Elemért, saját kérelmére, az igaz­
gatóság Budapestre helyezte, hol minta 
ke éti pályaudvar helyettes főnöke fog szol­
gálatot teljesíteni. Boczán Elemér eme meg­
érdemelt előléptetésére teljesen rászolgált

- Népesedés. Az elmúlt hót folya- 
mán összesen 48 szüietést (17 fin, 31 leány) 
és 50 halálozást jelentettek be, miért is tér-

i , 1^ete,8,szaporodás helyett a város lakossága 
kettővel fogyott.

- üj egyetemi tanár. Haendel 
Vilmoi dr., a debreczeni jogaksdémia ez 
idei dékánja, a tudományos munkáiról 
országszerte ismert jogtudós a napikban 
tette le Budapesten kitűnő sikerrel az 
egyetemi magántanári vizsgát.

- A kereskedelmi minisster bls- 
tosa. A kereskedelmi miniszter Szávay Gyula 
kamarai titkárt a nagyváradi felső keres- 
kedelmi iskola érettségi vizsgáihoz minisz­
teri biztossá nevezte ki. A debreczeni keres­
kedelmi iskolához pedig Lenez Ödön ftlső- 
ipar iskolai igazgató neveztetett ki.

. ~ Í^V^ás- A keraskedőifjak tár­
sulata f. hó 22 ón, vasárnap és 23-án, hétfőn 
nagyszabású dij kuglizást rendez, mely al­
kalomra a társulati tagok meghivatnak és 
vendégeket is szívesen látnak. Nyolcz dij 
van kitűzve. E telek és italokról gondos­
kodva van.

------------------------_19C4- május 21.

N Z°yta<v»nyok. körlevelek, szóróczéduláV. falragaszok, &r- 
■i-e-gyzekek- üzleti levélpapírok, levelezőlapok stb. minden e

Jvakéban vágé .mmkán legjatán»osahban és legpontosabban el^ütMnek.

, Meghalt a lovon. A mátai biztos
tegnap táviratban értesítette a rendőrséget, 
h°J?y Kovács Ferenoz Busi-utcza 9. szám 
alatti lakost halva találták. Kovács Ferencz 
tehenet és lovat hajtatott a Hortobágyra s 
maga is kiment. Itt lóra ült s kilovagolt a 
pusztára. Nem sokkal azután a ló üresen 
tőrt vissza. Keresni kezdtek Kovács után, 
kit későn este meg is találták halva. A 
holttestet beszállították a debreczeni köz.

Beck Izidor könyvnyomdájában
Hatvan-utcza 18. sz. Telefon 348. sz.



a. DEBRECZEIT“ melléklete.

Pünkösdkor.
Óh Szentlélek, áldott Isten!
Jer lakozzál sziveinkben,
Keresd fel a szegény árvát,
Az igaznak juttass pálmát...

Kinek szemét köny borítja,
Tiint örömét óh hozd vissza,
Hogy boldogság tündér fénye 
Ragyogjon a sötét éjre...

Lelkesültség tiszta lángja 
A szivekben ritka már ma...
Óh Szentlélek! jövel, jövel, 
Megharczolni a közönynyel...

Ha megnyerted a győzelmet; 
Kopár szirten virág termett;
Zöld lomb borul száraz ágra: 
Felépül a remény vára...

Boldog lesz e haza, nemzet, 
Erőhöz jut a szeretet,
Piros Pünkösd áldott napján 
Csillag ragyog az ég alján...

Dombi Lajos.

A régi Debreczen.
— Az utolsó kuruczesztendő —

1710. — számadásai. —
Köztudomású Dobrec zennek nagy, jelen- 

tőaszorepe abban a hosszú harczban, ame­
lyet dicső emlékű fejedelmünk Rákóczi Fe- 
rencz zászlai alatt Istennel a hazáért és 
szabadságért bámulatos vitézséggel és kitar­
tással folytatott az elnyomott, kizsarolt, vé­
rig keserített magyar nemzet. Nyolez évig, 
mialatt rettenetes csapások érték e várost, 
Debreczen volt „raktára és középpontja a 
kurucz hadak élelmezési és felszerelési szük­
ségleteinek.“

Mesterembereink hol ingyen, hol ren­
des árban sok ezer fegyvert, ruhafélét csi­
náltak a vitéz kurucz-ezredoknek; mind a 
váradi ostromló sereg élelmezésére, mind 
pedig egyéb hadak szükségére sok ezer 
kenyeret, abrakot, vágó marhát s egye­
beket szolgáltattak s azonkívül, hegy a fel­
kelésben való tettleges részvételétől a 
polgárság 25,000 forintnak aranyban és 
ezüstben egyszerre lefizetése által meg­
váltotta magát, azután is számos ízben nagy 
összegekkel járult a szabadságharcz költsé­
geihez és számos debreczeni fi harczolt a 
fejedelem regimentjeiben.

Senki nem kísérelte meg eddig szám­
szerűleg kimutatni: mily értéket képvisel 
csak a készpénz kiadás, amely városunkra 
e nemzeti hősküzdelemből nehezedett. Hü 
képét megrajzolni az erőnket sokszor felül­
múló emu hazafias áldozatoknak talán nem 
is sikerül, — miután nincsenek meg min­
den évről a számadások s amik újabb 
időben előkerültek, azok is úgy vannak 
szerkesztve, mintha a számadással tartozott 
tisztviselők egyedül maguknak és a velük 
egy időben szolgált tanácsnak készítették 
volna azokat. Egyik másik évről nem is a 
rendszeres számadás maradt fenn; csu­
pán a perezoptorok bevételi és kiadási naplói, 
amelyekben sürü az igazítás és törlés. Átte­
kinthetőségük sem könnyű. Mindazonáltal a

régi Debreczen háztartására rendkívül be­
cses adatok halmaza mindegyik Ratio és 
Liber Perceptionis et Erogationie.

Ezúttal egyetlenegy esztendő bevéte­
leinek és kiadásainak rövid ismertetésére 
szorítkozunk. Az 1710-dik év, ez amikor a 
kurucz hadi szerencse napja már leáldozó­
ban volt; amikor a vesztett csaták s pusz­
tító pestis miatt elcsüggedett, meggyöngült 
magyarság zöme tisztességes békekötés után 
áhítozott.

Debreczen is, valamint az ország egész 
északi keleti része még a vezérlő fejedel­
met tiszteli urának; de a labancz generálisok 
mindegyre keményebben éreztetik a császár 
hatalmának erejét a Rákóeziakhoz mindig 
hűséges várossal. A föl nem tartóztatható 
politikai nagy változás közeledése már visz- 
szatükröződik Debreczen 1710. évi háztar­
tásában is, ahogy ezt mindjárt látni fogjuk. 
Az pedig, hogy a város rendes jövedelmei 
még a keserves török időkbeli magasságot 
sem érték el és részint drága kölcsön pén­
zekkel, részint felette súlyos rendkívüli 
adók felvetésével teljesíthette az elöljáróság 
mindkét félnek, kurucz és labancz résznek 
követeléseit, mindez a város természetes 
erőforrásainak kimerülését s a gazdasági 
helyzet kótsógboejtően siralmas megromlását 
bizonyítja.

E korban a város rendes jövedelmei 
vásár-, vám- és kufárpénzekből, fü-, föld-, ' 
bolt- és sátor-bérekből, sör, égettbor és bor- i 
mérés hasznából folytak be. 1710-ben mind­
ezek együttvéve 21692 forintot jövedelmez­
tek, s ebből 11131 forint a bormórésre esett, j 
Utana a vám- és kufár-pénz következett I 
3315 írttal. Az égettbor fogyasztói a kurucz | 
világban mindjobban szaporodtak, s a török ; 
uralomhoz képest igen jelentékenynyé lett 1 
a városnak ebből szedett haszna. De még a 
közönségesebb pálinka, amelyet gugyi-nak 
ée gorelykának neveztek, kevésbé volt kapós, 
olykor tilalmazta is az árulását a gondos 
és előrelátó szenátus. Ebben az évben az 
égettbor 3226, a sör 1320 forintot jövedel­
mezett. Boltok és sátrak 1953, a szántó- i 
földek és kaszálók (készpénzben) mindössze 
534 forintot hoztak. Ez a valóságos ered­
mény ; mert az előirányzat, ha ugyan ez 
időkből már szólhatunk a városi háztartás­
ban előirányzatról is, — bizony nem folyt 
be teljesen. íme 1710 ben eióző évi hátra­
lékokból a mondott 21692 forinton felül 
3617 forintot vettek be. A szováti taxa csak 
17 s fél forintra ment, — a sámsoniak 
taxájából pedig egy dénárt se látott a 
város.

Azután a város rendkívüli bevételei 
között szerepel 2421 frt harminczad pénz 
és 107 frt. caducitas (magvaszakadt örök­
ség). Mindez természetesen távolról sem fe­
dezte a város szükségleteit; különösen eb­
ben a sürü kemény zaklatásokat hozó esz­
tendőben nem fedezhette.

A szokott adókból az előző évi hát­
ralékokkal együtt az óv végéig az alsó já­
rásról 7015, a felső járásról 5417, -
összesen 12.432 forint jött be. — De 
amint október utolsó napjaiban, vagy talán 
november elején gr. Pálffy János labancz 
fővezér ötvenezer frtot követelt a császári 
hadak számára: igen terhes rendkívüli adók 
felvetéséhez volt kénytelen fordulni a szo­
rongatott tanács, mely a revoluozió alatt 
vallott feles károkra hivatkozva, elébb ugyan 
csak tízezer forintot Ígért. De a főgenerális 
nem tágított az ötvenezer mellől s deczem- 
ber 1-én Pesten kelt levelében huszonötezer­
nek aranyban-ezüstben 14 nap alatt leendő 
kézhez szolgáltatását parancsolta ; a más 25 
ezernek készen tartására is erős fenyegető- I

sek mellett figyelmeztette eleinket. Deczem- 
berben tehát már kizárólag József császár 
és király számára az alsó járásból 14933, 
a felső járásból 14795 frt rendkívüli adót 
szedtek be esküdt uraimék.

Sőt már ennek előtte kölcsönöket is 
kénytelenittetett felvenni a tanács. Az addig 
páratlan nagyságú kegyes czőlu alapítvá­
nyairól nevezetes Báthori Szabó András 
helybeli gazdag polgár 3000 forintot, az 
egri püspök vagy káptalan különböző akal- 
makkor 9271 forintot, Komáromi György 
főbirő 943, özv. Dobozi Istvánné asszony 
755 forintot kölcsönzött. Kisebb összegekkel, 
különösen arany pénzekkel, rövid időre, több 
más polgár is segitrtt a megszorult városon, 
így például Egri istván scholabeli szénior 
36, Nahalyi János másik szénior 4 drb 
aranynyal. Diószegi Sámuel fürmender és 
Kovács Pál uraimék 100—100 formális 
aranyat adtak. Ezeket még abban az idő­
ben visszafizették. Ami uj adósság fenma- 
radt, az megüti a 14,800 forintot. Ezen kí­
vül a Szent György prediumot is eladta a 
város 1200 forintért a böszörményieknek.

A bevételek, amelyekhez ilyen uton- 
módon jutott Debreczen városa 1710 bon, 
84,920 forintra rúgnak. Zoltai.

(Folyt, köv.)

Hogyha te nem volnál...
Hogyha te nem volnál,
Édes egyetlenem,
Azt se tudnám, hogy mi 
Az igaz szerelem,
Nem volna otthonom,
Nem volna tűzhelyem.

Hányt-vetett vándorként 
Tennének a sírba,
Hulló levél lenne 
A fejfámra írva,
Kósza szél futna át 
A síromon sírva.

Pósa Lajos.

A nóta vége.
Irta: Erdélyi Nelly.

„Adieu songes, illusuns r4vos !“

— Fogsz-e valahára beszélni s meg­
szólalsz-e már egyszer kis Bijonom ? Mi 
történt veled ?

A kérdező Balsac korabeli, kívánatosán 
szép barna asszony, kíváncsian tekintett le 
a rózsás, széles, plüsehe nyugágyáról — 
és karjára támasztva klassikusan szép fejét 
— várt.

A nyugágy előtti bolyhos angora sző­
nyegen megmozdult valaki, aztán lassanként 
kibontakozott az egész alak; nyúlánk, szinte 
atherikusan finom alkatú fiatal nő, ragyogó, 
fekete szemű, szomorú, mélységes lelki fáj­
dalmat visszatükröző tekintettel 1

A másik asszony fürkésző szemmel 
vizsgálta a gyermekiesen lágy vonásokat, 
aztán két keze fogta annak arczát. Formás 
kezére könnycseppek gördültek. A szemébe 
nézett, aztán vidáman, megkönnyebbülten 
kaczagott fel: „Hála istennek Babus, nincs 
semmi komoly baj. Kicsi Bijonom, te sze­
relmes vagy 1 egész derekasan, egészen kö­
zönségesen, jól neveit backfisch vagy, nono;



hisz asszony vagy, rosszul nevelt unatkozó 
asszony módjára ? Ne mond, kérlek ne 
mond te el. Én jobban ismerem ezt a nótát: 
csibe vagy, kicsi Bijouom. Nem kérdezem, 
hogy ki ő, nem kérdezem, szőke-e vagy 
barna, hisz oly egyformák ők; olyan kelle­
metlenül egyformák, csak egyetlen bölcse- 
ségre tanítalak BabusI A férfiakat sohasem 
szabad komolyan venni, annál kevésbbő 
bánkódni miattuk, vagy éppenséggel sírni 
értükI Bah, ki sir ma?

— O ii íkui va gy — szólalt meg a má­
sik, — könnyen beszélsz te. Szép boldog 
asszony vagy és az uradon kívül mást soha­
sem szerettél. Mii tudod te, mi az, amit ón 
átélek. Ismered-e te, megjár iád e már a 
Magdolnák Golgotháját ? fia tudnád meny­
nyit szenvedek, ha tudnád milyen végtele­
nül szeretem . . . ha . . .

Amit mondtam, megmondtam — ismé­
telte a szép asszony. — Édes csacsi kis 
asszonyom 1 Hidd el nekem, egyetlen férfi 
sem > rdemli meg azt a miattuk elhullott 
kényeket! Jegyezd meg: sohase gondolj 
reájuk, nem érdemes egyetlen órádat sem 
feláldozni miattuk; sohso busulj, redők 
keletkeznek az arczodon és u sok komoly­
ság, a lelki fájdalom eiraboija idők előtt az 
arezod üdesőgét, fiatalságát, pedig neked 
szépnek kell maradnod, sohse könnyezz, ha 
csalódás ért, a könny megtöri a szem ra­
gyogd iát, fényét veszi 1 Érted, okos légy ős 
józan! Léhán és hiuan, az orruknál fogva 
kell vezetni őket, ajkaik elé tartani a mézes 
madzagot, hitegetni mindenné!, aztán ki 
kaczagni, érted ? Ez legyen a modern asz- 
szuny kátéja a mai férfiúval szemben, ha 
kell vesztes félnek lennie, az ne az asszov, 
sohase te légy 1

A másik nagyot — sóhajtott. — „Tisz­
telem és csodálom a phi osophiádat, de kö­
vetni sohasem tudnám! Édes asszonyom, te 
sohsem voltál szerelmes 1 soha é'etedben! 
Hol ott józanság, hol bölcselkedés, hol hig­
gadt számítás, hol megfontolt cselekvés, a 
szerelmes ember nem diplomata 1 0 t rajon­
gás van, odaadó érzés, szerelem, gyűlölködés, 
pár pillanatig tartó ropsodikus kitörések; 
öröm és bu, remény ős kétség, remegő fél­
tés és odaadás, mindent megbocsátó gyön­
géd rég. Lásd édee, a te philosophiáddal 
szemben és a szerelmes asszony bibliája; 
evangéliuma“ 1

A Balsao asszonya mosolygott: „Milyen 
kenetteljesen beszélsz, akár csak Amor fel­
szentelt papnője! Apostoli Javíthatatlan ál­
modozás: natry gyerek. Ha meghiszed és 
vallód az egyedül üdvözítő szerelem létezé­
sét. Miért o hetek óta tartó néma szenvedés.

A fiatalabbik fóltérdre ereszkedett és 
az asszonv ölébe hajtotta fejét. „Moggyónok 
mindent, mindent 1 Valaki, akit mindenki 
és mindenekfelett szeretek, elkerül, alig 
látom szavát se hallom, mosolyát sem, be- 
czéző szavát sem — soha többé... és én 
erős, okos akarok lenni, de nem lehet, nem 
tudok és őrülten megszenvedem az erőmet, 
fölülmúló önuralmat!... mi lesz velem?“

A szép asszony körülnézett, nem 
hallja-e, látja-e senki, aztán hirtelen fel­
emelte az ölébe hajtott fejet és a szemébe 
nézve kórdazte: „Megcsókoltál ?“

A finom, halvány arcz biborszint öl­
tött, az ajka megremegett, a két szeme 
megtelt könnyel El-elcsuklott a hangja a 
feltörő zokogástól, ahogy összekulcsolt kéz­
zel könyörgött: „Ne, no gyötörj “

A másik megcsóválta a fejét. Végig- 
simitotta a zokogástól remegő asszonyt. 
Csitította, nyugtatta. „Igazad van, neked van 
igazad! Gyötrődj, szenvedj, szeresd 1 De 
édes gyermekem, hidd el nekem, őt minden 
holdvilágfalásnál ezernyi könynél, rapszo- 
dikus szerelemnél jobban érdekli most, 
hogy haragudj, ha kíméletlen leszek, hogy 
rádunt, mindenekfelett érdekelni fogja most 

dernior-modo, a l’anama-kalap minden

Jer csak gyorsan, nézz oda, látod azt a 
szőke asszonyt és látod mögötte azt a va­
lakit? erővel az ablakhoz húzta társát, és 
amint kitekintett az ablakon, szomorúan 
lehajtotta a fejét:

„Ugy-o jól sejtettem? Ugy-e „0“ az? 
Látod milyen gyorsan megvigasztalódottI 
Fáj, nagyon fáj, hiszem? Tanulj, légy okos 
és erős. Az idyllnek vége. Lásd, ő nem veszi 
ilyen tragikusan a dolgot. Ne fájjon nagyon, 
sohasem szeretett. Fiirt volt, megelégelte, 
vége, Gyógyítani akarlak 1“

A másik könnyes szemmel követte a 
két egymáshoz simuló elegáns alakot, mig 
csak tekintetével beérte: „Igaz, az a másik 
bizonyára okosabb mint én I „ Aztán felemelte 
a fejét, önérzetesen, szomorú reszignáciióval 
vallotta: „Da én mégis leltemből szeretem 
és úgy mint ón, nem fogja őt szeretni 
senki, soha I“
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köztük valami vigyázva siklani , illatos kelyhek k&l topázfény? ff Az 
osillan elő s a nabob tekintetét 1 8ze® 
viszonozza. Csodás, elbűvölő szem ?*?rsven 
lapos fej két oldalán ülnek, a fe? V Kl“ 
nyakba folytatódik, melynek sárga S* 
furcsa varázejei sötéllik. ga hátán

A pápaszemes kígyó!.. De hu, 
marása előtt az ifjú nábob mB„ „ lla,á|08A ttod két ágú iyÄSStfSüSr-
SL& “Ä?,™*. i>» -em W**"'eodún néz á'hSlálM'ízembe“7"' ''í“'

Valamikor réges-régen...
Valamikor rógas-rógen, boldog ember lettem . . . 
Amikor cg/ forró csókért majdnem elepedtem; 
Amikor a sorstól többó egy csepp jót se vártam, 
Most se tudom, miként, hogyan;
Elcsüggedve, meggyötörte t s»ivedre találtam.

K'kör.öttem csöndes révben, napsugárts parton.
melletted kipihenjem fáradságos harc zom; 

ÉldoKÓltünh, kicsi li-tjlék két boldog lakéji,
Nem járt arra «oha bánat,
így lettem én ód a álmok boldog álmodója!

Megsze-ettem azt a tájat, azt a csöndes partot;
De a mi mgy boldogságunk nem «okáig tartott; 
Jött egy vihar — sob’s) járt még ott, azon a tájon 
& álmainkat elsöpörte,
Kis hajlékunk iii»z törte, hogy a szivünk fájjon.

Its azóta elszakadunk, a világot járjuk,
Keressük a boldogságot, de meg nem találjuk ;
Ks kacagunk, hogy ne lássák, mennyit s'r a lelkünk, 
így bolyongunk, egymást űzve . . ,
Kn szerel nies, ódra pátorn. de szánandók lvitünk.

Horváth Hlemér.

A nabob.

egyéb, ami kívüled, körülötted van, egyedül 
te vesztetted el az érdeklődését. Nem kér­
dezem, a miértjét, nem is vigasztallak I 
Rapazodikus lényeddel légy erős! E kemény 
szét zokon ne vedd; egyszerűen rádunt.

Puha selyem ágyon pihen az ifjú ná­
bob. körötte a szivárványnál tarkább szö­
vetek hevernek, szétszórva hanyagul és be­
hintve fonnyadó virággal, melynek illatát 
elviszi a lanyha szellő és hoz helyette egy 
egész tündér világot, csupa lebegő kéjt, röpke 
varázst.

Szolgáit az álmodozó elküldte volt, el 
a drága bajadereket is, akik előbb még itt 
suhantak rengő csípővel, kaczér fordulattal, 
jabbra-balra: vágytól égő szemük rajta, az’ 
ifjún függ vala,duzzadó keblükre aranynyal 
átszőtt kendő feszül és csillogó, pompás tag­
jaikról félrelebban a habkönnyű fátyol.Ah! 
itt uz élet elfúl a kéjben; még a lugas fa­
láról n apró kelyhek csüngenok, csordultig 
tele illatozó mámorral, amiből az azurszinü 
lepkéi híva kínálják. A nap forró s envedélyt 
sugároz szót; még az ég is, messze, mesés 
országnak ege, elhalványul a gyönyörtől, a 
mint lomhán úszó felhői ide alá tekin­
tenek..

Árnyas nyugvóhelyén az ifjú egyedül 
van. Megunt élvektől zsibbadt tagjait bő 
ruha redői takarják. Tekintete fáradtan, 
ozóltalanul tóvelyeg. Lelke a határtalan 
gyönyörnek e honából is máshova vágyik. 
A kéj iránt fásultan, talán ismeretlen gyöt­
relmeket áhít? Talán e szép hazából zor- 
dabb tájra kívánkozik? Hallott talán a 
szőke lányról, fenyőligetről, zúzmaráról ? 
Ki tudja f A szívnek vágya oly szeszélyes, 
az ember oly őrült! - Távol a lomb közt 
lágy zene hangjai zsongnak el-elhalón, csak 
néha jutva idáig. Figyelme önkénytelenül 
is a töredezett hangokhoz tapad és lassan 
lassan a teljes egykedvűség végtelen nyu­
galma szállj a meg ... * j

lm azonban füle mellett megrezdül a 
lugas virágkárpitja, eleinte halkan, majd 
erősebben, s a levelek susognak, mintha

eszébe, hogy az életet sajnálni i8 iBu .Jut Sőt megelégedés száll u Szivébe ffff 
régesrég várt vendég jött volna ’ m oth® 
kígyó som mozdul; ez a mosoly sás ^L 8' A 
büvöJte el. . Egymásra jóbarátokul tekh 
te"ek- Az irigyelt uralkodó várja hm» 
™^'k közelebb jöjjön, és a biztos halál 
hitében boldogan hunyja be szemét Érzi 
hogy valami hideg siklik nyakához iS 
gém soha nem érzett kél fut véc-i» i a túlvilágba átálmodja magát: meg ff 

« Jöa.ne.k ,pg zajj»1 a szolgák, jönnek'» 
csörgős bajadérok. - Uruk felveti báevLt 
pilláit: felzavarták, a halál csak álom vnh 
eJuzött üdvözítő álom. Mély bánattal ff’ 
rehányóan néz rájuk: miért nem hagyták 
álmodom tovább a megsemmisülésnek ezt 
az »gy óhajtott, gyönyörű álmát?! - A
Sá!tr^Né8Z tfrka sere8 hirtelen, rémü­
lettel szokik szét; a gyilkos szörnyeteg 
sima, csillogó teste ott nyújtózik most 
Ä ei » ií“: ™ ifjú Oldala, 7 - . . 8- -------- wv «4. II U UiQRlft
meHett, a sima, csillogó szövetek közt elv 
jónak talált. _ _

Terefere.
— május 2l.

, A közös hadügyminiszter vérszemet 
kapott. Látva, hogy a jószivü delegátusok 
milyen könnyen hagyják magukat meggyé- 
ződtetni arról, hogy uj ugyukra és hajókra 
m!g k.ell,fayazma kívánt 163 milliót, most 
már kirukkolt azzal, hogy a közös hadsereg 
harczképességónek tökéletesítésére összesen 
négyszázötven millióra lesz szüksége Ezt a 
summát nagylelkűen felosztja több esz­
tendőre.

i • Rákhegy attól tartunk, hogy mielőtt még 
a kiolégitnetetlen, örökké követelőző hadügyi 
kormány a hadsereg harczképességéről ki- 

^ Jöleuthetni: — Készen vagyunk I a 
kiürített zsebü, párnájuktól végrehajtott 
magyar adófizető polgárok lesznek kényte­
lenek keservesen kijelenteni:

— Készen vagyunk !

Különösen fájhat, a magyar embernek 
az a 75 millió: amit hajókra kell megsza­

,, Még ha kereskedelmi hajókról volna 
szó! Milyen szívesen járulna hozzá minden 
magyar ember adófi dereivel ahhoz, hogy a 

xvíu9* kereakedelmet magyar hajók domi­
nálják, hogy a magyar föld és a magyar 
ipar termékeit az adriai és a földközi ten­
geren vigyék szét világszerte.

De hadihajókra kell. Pedig nekünk 
nincsenek gyarmataink az oczeánok szí* 
getein, amelyek tengeri védelemre szorul­
nának. Mire kellenek hát a hadihajók ?

Arra, hogy legyen mit az ellensé­
günknek torpedóval a tengerbe süiyeszteni.

így aztán ez a 75 millió majd — a 
vízbe esik.

, , A magyar bor régi jó hírnevének 
helyreállításán minden erővel dolgozunk, 
"e a sok hamisítás után bajos a kül­
földi piaozokat visszahódítani. — Most 

vaP országos borértékesitő szö­
vetkezetünk is. Csak aztán be ne válassza 
tagjai közé a vízvezetéki igazgatót I 

... A „Csak hamisan“ koresmárosok egye­
lj0;6 már készül is erre vonatkozólag in­
dítványt tenni.

Mákvirág.

. Mr■ í. ' > . , ■
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Uj kenyérsiitőde!
T «zieletiel értessem s n é. közRn- 

6 get, hogy AíMiiy Janoi-u. 8 *z. e. a 
ji hoz közelében egy jól felszereli; minden 
génveket kielégi ti

pdkmtLhely (sütődét)
nyitót'an, »hol a legtisztább kezelő» mellett el 
fogadéit k'inyár ói egy-ibb ré»zta «atéseket 
r. ggell 8 órilól délután 3 óráig, sütödém
b-n naponta kétszer Iris; sütemény es ki
tii Ö házikenyér kilója fehér 12 kr., barna 11 
kr. rozs 10 krnjc árjával áll a köiÓneég run­
de kenésére kereskedések részére nagyobb és 
állandó re deresek egerén a lehető legelőnyösebb 
érikon Kávéházak, bod-gák, vendéglők, 
valamint magánkénak részére ajáulo n at ál­
latain ké zitotr.

Brassai-féle Bur-rudakat
igen jó Ízletes süteményt 7 drb. 10 hr, mely
czideig csatf nálam kapható.

Amidőn an«, közönség figyelmét sütö­
démre felhívom, egyu1 tál magamai szives jóin­
dulatába njáti va maradiam kiváló tiszle ettől

BRÜLL MÁRTON p kmester.

1904. május 21.

ESTAKERT
nagyerdei járás, 13. szám, Deb- 
reczen legszebb helyén, egy téli | 
lakásra épült villa, szép magas í 
szobákkal, vorenda és piucze, 1 
parkírozott és 040 négyszögöl 
borszőllővel együtt, előnyös fel 
telelek mellett eladó Értekez 
--------- betűi ugyanott. .....
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Felső-Bajom (Bázna).
Fekszik 291 méter magasan KUkükülIő megyében (Erdélyben' 

l°d es bro fatartalmú sóifürdó a tenger szinti.
tdláltaUa^1titüJnHm!rv(,bfrha,,,;8yfvyfvr'1Ö)Ml’ím°'i j,?.d Vr0mt‘,r:8Jmu ásványvi.forrás.i kővetkező betegségeknél 
talalta talr Ultimo gy« gyh .ta-ukk ak : Minm-nomu gö v^lykoroH lu-t, elegekat l f^cropuuljis) mileíi A*
ízomcsuz, kov/vrny, augoikoroM bajoknál. Sypbilúnél, a higany hohvzu használata után hvállo t mér-hno^ril Ar,h ^,4V;UrWa‘" w- X'-’vo"" hörnH»g.,.g,karl (ek Ls, Inpus, paöl^.v.l" mnti'illtufli 

1 íl, nal' Az. 1 ^vb?u df- Itimkó Vilmos laná vitai onali.ált báz.jai Ebrlieh és Kárt, v fris valamint, 
-urdó'sz p kővetkező vele rénynvel lett kitéve: » b zu.i Khrli h és Károiy f rrésvi-ek a 'leekiváíébb Td és 
bromtartalmu zés vize köze tartoznak Jód, brorr- és kon,has tartalom tekintetób.n frtlö, állanak aí 
ur pas-ren, ismeretes hUl,-won.-,, és kr-u-nacbi vizek, ek. A mi országú,.kb.n báznai ia-aphoa hJ'uló old- 

’ "t1,ir ’.1x'iIiyb',SÍ ,v*? an’ szenes savakban iszdag iszap nin sen GyZg,eszközök frényazök) • mel a 
ladeg kádfürdők, valamint b,deg tik-rfurdök é» rézfürdök, meleg és hideg is,apfördök, iv kúra. villanyoséi’ 
matsagB A fur.lo Mo gyes m. kir vaviti álloLtást 1 háromnegyed órányira foknyik szölölievv- k és ordí'.k 
által korulóvoz dt, szelek «Ilon vó'ett kies völgyben Naponkó t postaköz okodés Medgyessel, Valamint tele 
f a iaf' a ‘i"Prra K6ny®le , mberendezett szoták, k.innö konyha mérsékelt árakkal. E íi és uiéid nyben 
mérsékeL ar,k Újonnan ópult és kényei,romol berendezett kadlürdnk. Prospektus kívánatra ingyen A 
fürdő megnyitása Junius 1-éti történik Állandó fürdftorvo« Laam Albert dr. By

Üzletfeloszlatás miatt 
leszállított arak
Piac-utca 69. szám alatt 

levő főüzletünket feloszlatjuk, 
miért is a raktáronlévő árukat, 
u.m. posztó- és szalmakalapok, 
cipők, ingek,nyakkendők, eső­
ernyők, sétabotok, férfi-, női- 
és gyermekharisnyák, utazó­
kosarak. gyermekkocsik, gyer­
mekjátékok, kertiszékek,pénz-, 
szivar- és cigarettatárcák és 
számos itt lel nem sorolt áruk 
leszállított áron lesznek eláru­
sítva.

Bolti berendezés és 2 kira­
kat-szekrény igen olcsón eladó.
Miklós és Markbreit

bazáráru üzlete.

Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbarlozók részére 
Étvágygerjesztő, idegerősitő ér. vérjavitó szer.

Kiválóan jó izü.
Több mint 2000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható:

J. Serravalló-nál
Trieszt— B trcala.

a!.' Lóf A gyógytárakban pedig '/« üt- üvegekben 2 kor 49 fillérért. W

A !• é. közönség szives figyelmébe!
1 méter 80 cm. széles finom angol zephyr méterje 19 krajezár 

l m3 te r 120 cm. széles női divat szövet méterje 37 krajezár.
----- : Divatos kész női ing blousok darabja 50 krajezár

gazdag választékban ajánljva

Majtényi és Zengevald
Piacz-utcza, a Bika-szállodával szemben.



iß áruk, — olcso arak, = 
figyelmes kiszolgálás
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KONTSEK GÉZA
fiók üzlete

rí
ÍVÉFWSÍtKARüW VCHiAFNY MAC..

ÍIA
csAP<á urczA

Mindennemű gvóev öc 
ásványvizek

* frissebb töltésben kaphatók-

Fritsch Károly
fűszeráru-üzletében, "

lőtcr, a „Bika“-szállodávaI szemben.

SaE3aEáaE3E3l3E^^

500 forintot
fizetek annak, a ki Bxrfilla fogyj 
használata mellett, melynek üvegje 
35 kr- val,aha ismét fogfájást kap 
vagy a szaja bűzlik. (Csomagolások 
külön 10 kr.) Bartilla WinlerH |Vir 
U/I. Soiiiiu rgme I. — Kapható Deb- 
reczenben miiídmi gyógy z rtárban. Ha­
tározotton kérjünk Bartilla-féle íognzü 
Harmssito feljelentéséért, jó díjazás adatik. Oly helyekre, hol íemkap. 
imto, bér ment ve küldök 7 üvesvt 2 forint 60 krért. "
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Posti?-, távírda- és vasúti &íiok. áü.
Kitiné és elismert síénsavas-vasas (arzél)-iHrdök, feuyöleTél, vásártelki vaslápflrdék, telített szénsavas fürdők naniu- 

liasu. kitin«, mildern uzgyiigyintéiet, massage, uz- es villamos-gyógymód, savó-, tej- és Kefir-intézet, enyhe Ultimo» 
por- és „zSlmentes, ozohrto, levegő, 6000 li ld«e gyöi yörtt fenyve. erd-, 45 klm. rendezett, erdei eétautFd ’
Az .Orvoe-.iirrus wgyi oeszetétehnel fogva egy, ne, tékii a gleichen he; gi, soil erei forrásokkal ar Pr 
zsébet kiralyiié-forrds a spaa.-, schwalbecqi, f/anzesbad,forrásokkal votéiked# hatalmas vasas ’ forróssá 
tulto- es lóforrós említett 2 fonás közt stervncsós átmenetet kópoznek '

as s^i&»sss&tsr—ä* km
Pa otaszeru szállodákban és számos magánvillában 1500-több kitűnő lakezoba

Villamos viligitás Több elsőre dü nagy vendéglő, table h‘hote mérsékelt ámen Klsörangu 
6S " n A1*“?1"“1 l'ára,lan renz ó-rend./er tiaii 8 koronáért fürdővel és orvosi rende 

h-ssel. Több kávéház us ezukrászda, nagyszerű gyógy-, olvasó- társalgó-, zongora- es -ánezterem. - Fedett 
stány, áil.ndó zeneka •. Hív tilos tiszti furdóorvos : dr. -Unta Hen.ik közegésiségHgyi tanácsos a Ferenc/ 
József-rend lovag,a. Azonkívül még 5 rendelő orvos Eloidínv mái,,« lótól on oL m- ’ . .•dl töl augusztus 20-ig. u:óidén, angus.tus 21-,öl szeptember ^é,m J J 2°",g’ J»*“**

Mcdonnemu felvilágosítással, prospektussal szolgál a fiirdoigazgatóság.

«MHALOVITS J.
gyógyszertára s gyogyszereszeti műlaboratoriuma a „Ki

DEBRECZENBENT, FŐTÉR, 31 IK SZÁM.

Ajánlja n Kővetkező közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Dr. Borsos-féle

°TÓ*Mioz

nnrmat-creme ara 1 koron,

Harmat-arcspor,

H3,TB13,t™rT<bYY1 6 orezszépitő s bőrápoló kenőcsét, moly tel 
VélXÖ jesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nap- 

pal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot j 
kölcsönöz. Az arezot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arezvorösség, májfolt, söinör. szeplő s egyéb tisztátalaneágnál. I tégely 
harmat-créme ára X korona. A éráméhoz használandó ponder, a

mely az arcznak üde, ifjú szint köl­
csönöz, háromféle színben kapható 

u. m. : fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan 
volta s finomsága által vetekedik minden más készít,ménynyel. Jól ta­
pad és igen jól fed. Próbadoboz ára 50 fillér. — Nagyobb 
dobozé t es A "MVl 1 ? fp^m? rí le6kiválóbb arcz s külö-
2 korona. ■* U A J, X V w* jT X Xa ^ nősen kózbörápoló folya-

..me*^ !l bb™ek selyemszerü lágyságot, hársonyszerü fmomaágot 
kölcsönöz. Fehéríti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szélkifujta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá 
tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. 
Egy üveg Mollitergin ára k korona

Uövánt/Í-Tlfl Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr
IN U V viiy 1 Uaj5«eS3. megkorpásodását, a hajvégek meg­
törését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatásabiztos. Hasz­
nálata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártal- 
matlan. FIlösegiti a hajnövést. 1 Üteg hiyszesíára 1 vagy 2 korona

Savsnyi hajkenScs.Dr. I3orsog-féle Azok részére, 
a kik a folya-

dákot nem kedvelik a inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s u -yanolyan kiváló hatású haj kenőcs is, mint a Borsos-féle 
ha,szesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! 
Egy tégely hajkenöcs ara 1 korona, — A Mihalovits-fóle —

teljesen íztelen s szagtalan kó- 
w szitmóny, mely undort nem

okoz 9 e végből a gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle 
China-bor, China vas-bor, Condurangó-tor, 

Pepsin-bor
Egy üveg ára I korona 60 fillér, —......... • ■■

hgy tégely liajkenocs ara 1 koro

íztelen csukamájolaj

AVyjh

Szomorodni borból ki váló gonddal Készült gyógy borok, melyek gyógyérték tekintetében vermyemek mi,... . . nemD készKménynycl
auv m far bel- es külföldi gyógy szerkülönlegességek bői.
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kórház boncztermóbe, hol tegnap délután 
Orosz László rendőr fogai mazó jelenlétében 
B ,:kányi Ede dr. és Szantpály Béni dr. 
rendőrorvosok felbonczolták A bonczolás 
u Aa megállapították, hogy Kovács Ferencz 
gzivszéihüdós által múlt ki s igy esett le a 
lóról. A szerencsétlenül járt embert ma
temetik.

— Juniális. Az I ároskor választ­
mánya tegnap ülést tartott, amelyen a 
június 19-ére tervezett nyári tánczmnlat- 
Hág részleteit megállapították és a meg­
hívókat szétkiildték

— Sorozás Nemsokára újból kez­
dődnek a sorozások. A sorozó bizottság az 
1904. évi fősorozás kezdetéül május hónap 
24 napját tűzte ki. A sorozás Újvároson 
kezdődik.

— Mai halottak. Juhász Lajos r. 
kath. 17 hónapos, Kovács Ferenez ev. ref. 
45 éves, Borbély Juliánná ev. ref. 16 éves.

— Elfogott betörő. A rendőrség 
tegnap elfogta Kovács Gábor 18 éves be­
törőt, ki volt gazdájának lakásába beha­
tolt s onnan pénzt vitt el. Kovácsot át­
adták a szoboszlói rendőrségnek, mely 
t-ifogatását kérte volt.

— Talált tárgyak. Egy selyem­
kendő és egy francziakulcs találtatott. 
Tulajdonosaik igazolás mellett a bűnügyi 
osztálynál átvehetik.

—• Elmebeteg asszony, öreg,
6 4 éves asszonyt, szállítottak be tegnap a 
kórház megfigyelő osztályába. Özv. Molnár 
Istvánué Eötvös-u. 49 sz. háznál tegnap 
megtébolyodott, de hamar elfogták s a kór­
házba szállították.

— Hímen. Moskovitz Mór, a kassai 
m. kir. 9-ik honvéd gyalogezred számvivő 
őrmestere folyó hó 18-ik napján eljegyezte 
Steiner Margitka szép és kedves urleányt 
Debreczeuből. A fiatal jegyespár boldogsá­
gához számos őszinte szerencse kivánatok 
fűződnek.

— Kofák a rendőr ellen. Veszedel­
mes poszt a rendőröknek a Degenfeld-tér. 
Az ott székelő sok kofa bizony hamar meg- 
iincseli a rendőrt, ha valamiért szól nekik. 
Ráoz Lajosné óa Polgár Józsefnó kendőt, 
szappant, kanalat, meg vásznak árulnak a 
Degenfeld-téren s mind a járdára is pako- 
lodztak, a rendőr megszólította őket. Nosza, 
lett ebből olyan veszekedés, hogy a tér 
minden kofája, vevője a veszekedők közé 
csoportosult. A rendőr aztán, hogy a bajt 
elkerülje, nem vitte be a két harczias höl­
gyet, hanem jelentést tett róluk s igy a 
veszekedésnek még hátra van a vissz­
hangja.

— A gyorsvonat megkésett. A ma
déli budapesti gyorsvonat másfél órai ké­
séssel robogott be a debreczeni pályaud­
varba. A késés okáról lapunk zártáig nem 
szerezhettünk pontos értesülést. Valószínű, 
hogy kisiklás vagy más baj miatt késett.

— Vásári vonatok. Hétfőn, folyó hó 
‘23-án Püspökladánytól Dabreozenig a vá- j 
séri vonatok hirdetményében kitüntetett — ! 
1788. sz. vonat fog közlekedni, amely Püs­
pökladány állomásról indul délután 1 óra 
18 perczkor és Dabreozenbe érkezik 2 óra 
33 perczkor.

— A Barrison nővérek Debreosen-
ben. Néhány év előtt világszerte szenzácziót 
keltett az az öt fiatal leányból álló énekesnő- 
csoport, amely a Barrison nővérek elnevezés 
alatt járta be a világvárosokat. Nemcsak | 
szépségükkel, de különösen bájjal és tempe- 1 
raraentummal előadott kuplóikkal is szolgál­
tattak okot a rendkívüli érdeklődésre. A 
csoport három tagja azóta férjhez ment. 
Most már csak ketten maradtak. Angelotti

DEBRECZEN

Vilmos, a „Bika“-mulató buzgó igazgatója 
a két bájos szőke angol művésznőt Páriából, 
ahol legutóbb a Casino daParis-ban arattak 
tapsokat, onnan egyenesen Debreozenbo 
szerződtette. világhírű művésznők pün- 
köatvasárnap, a „Bika“-mulató megnyitó 
estéjén, fognak a debreczeni közönségnek 
bemutatkozni. A műsor többi száma is na­
gyon érdekes és változatos.

— Darvas Mi»ea mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

— Miklós és Markbreit lapunk mai 
számában megjelent hirdetésére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét.

— Táncztanitás. Schaff Jánosiamért 
és kedvelt táncztanitó uj táncztanfolyamát 
e hóban kezdi meg.

— A legszebb női kézi táskák, pénz-, 
szivar- és czigaretta tározók, kézi bőröndök, 
kofferek, utazási kellékek, úgyszintén a leg- 
csinoaabb menyasszonyi és alkalmi ajándék­
tárgyak beszerzésére ajánljuk Mentze Hen­
rik újdonságok áruházát, Piaoz és Szent- 
Anna utcza sarkán. Az olcsó szabott ár 
minden darab árun kitüntetve.

— Idősnek látszó arozok fiatal, üde 
kinőzéet nyernek, ha a világhírű telje­
sen ártalmatlan valódi angol Balassa-fále 
„Ugorkatejjel* ápolják. E páratlan szópitő- 
szer pár napi használat után eltávolít rán- 
ezokat, re dók ét, pattanást, szeplőt májfoltot 
az arczról. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol Ugorkaszappan 1 kor. és púder 1 kor. 
20 fill. Kapható minden gyógyszertárben. 
Postán küldi Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest, Erzsóbetfalva. Óvakodjunk az 

I értéktelen utánzatoktól.
— Az emberiség számára nincs ál­

dásosabb állapot, mint az a biztos tudat, 
hogy van rá mód és hely, visszanyerni a 

i friss, erős, egészséges testet és az ezzel 
i járó jóérzést, lelki nyugalmat ős rugalmas­

ságot. A jóságos anyatermészet gondviselése 
I sok gyógyforrást szórt el mindenfelé, a leg­

többet a szép Magyarországunkban, de va­
lamennyi fürdőhely koronája az ezernyi 
áldást osztó világhírű Herkulesfürdő, elra­
gadó szép, igazán paradicsomi vidékével és 
őserejü természetes meleg kénes és kony­
hasós (jód, brom, lithiumtartalmu) forrá­
saival. — A osont és bőr, izmok és ide­
gek, agyvelő és kiürítő szervek, szív, gyo­
mor és belek, szóval a test bármily részének 
többó-kevésbbé súlyos kórsága elenyészik 
Herkulesfürdőnek szinte varázsos hatására. 
Regényes hegyvölgyének ózondus levegő­
jében évente ezer és ezer ember örül az 
életnek és ha tekintetbe vesszük, hogy e 
hírneves fürdő a legszebb épületekkel és 
minden képzelhető modern kény elemmel di­
csekedhetik, érthetőnek fogjuk találni, ha 1 
Herkulesfürdöt a legszebb és legkedveltebb I 
fürdőnek elismerik.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképn&gyitási műterme 
Piaos-utosa 44., dr. Ujfalnesy-ház, 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban. 
^=-=' ------ ---------------------------- :----------- : I

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
A beruházási javaslat a 

főrendiházban.
Budapest, május 21. A főrendi­

ház mai ülésén tárgyalás alá vette 
a beruházási javaslatot. Keglevich 
Isván gróf kifogást emelt a vasút­
vonalak túlságosan költséges volta 
ellen. Kívánja az uj Nemzeti Szín­
ház felépítését.

Orosz-Japán háború.
Pétervár, május 21. Ideérkezett hiva­

talos jelentések megerősítik a japánok nagy

veszteségét Port Artúrnál. A két nagy pán- 
ozélos hadihajón kívül még két hajé 
robbant fel. Három hajó visszavonult,
azoknak üldözésére az orosz hajóhad pa­
rancsnoka 16 torpedónaszádot küldött ki.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása. 

— Déli zárlat. —

Készáru :
Búza májusi . . . 
Búza októberre . . 
Rozs májusra . . . 
Rozs októberre . . 
Zab májusra . . . 
Zab októberre . . . 
Tengeri májusra . . 

i Tengeri júliusra . .
Tengeri augusztusra .

1 Repoze augusztusra .

— május 21
csendes,

." . ." ." 8 65 8 67 

676-6 77 
". '. '. '. 5-66-5 68 

! ! ' ! 5 25-5 27

TÖRVÉNYSZÉK.
Jövő heti bűnügyi főtár- 

gyalánok. 1904-ik év május hó 22-én 
kedden, főtárgyalások. Lénárt Károly ellen, 
súlyos testi sertés büntette. Besenyői Sán­
dor s társa ellen, súlyos testi sértés bün­
tette Rosenfeld Benő ellen, hatóság elleni 
erőszak büntette. — Május hó 25-én 
szerdán, főtárgyalások. Vas József ellen, 
erőszakosság bűntettéért. Tuka Imre ellen, 
felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos 
testi sértés vétségéért. Albert Ferencz ellen, 
súlyos testi sértés bűntettéért. — Május 

I hó 26-án csütörtökön, főtárgyalások. Varjú 
! Gáborné s társa ellen, magzatelhajtás 
j büntette, Ferge Sándor ellen, gondatlan­

ságból okozott emberölés vétségéért. Gyön­
gyösi Gábor ellen, lopás bűntettéért. Föld ■ 
vári Sándorné s társa ellen, lopás büntette. 
Erdélyi Mátyás s társa ellen, lopás bűn­
tette. — Május hó 27-én pénteken, főtár­
gyalások. — Szabó István ellen, orgazda­
ság vétségéért. Barna Gábor ellen, lopás 
bűntettéért. Rácz Lajosné ellen, családi 
állás elleni büntette. — Ugyanaz nap a 
Il ik tanács előtt is ffitárgyalás. Bányai 
József ellen, hamis vád büntette.

NYÍLTTÉR.
Debreczeni Ipar és Kereskedelmi 

Bank.
Van szerencsénk tudomásra hozni, hogy 

hozánk intézett kivánatoknak megfelelőiig 
tűs és betörés ellen védett pinoaélhe- 
lylségtinkben nagyobb tért foglaló tárg} ,.k 
(tartályok, utibőröudökbe, kosarakba rakott 
ezüstnemüek) elhelyezésére alkalmas részt 
elkülönítettünk és berendeztünk, s ez által 
lehetővé tettük, hogy a nyaraié kösömeg 
távollóte idejére értékesebb ingóit, Igen 
csekély díj fizetése mellett, a lehető leg­
nagyobb kényelemmel bistonságba he­
lyezhesse.

A dij az elfoglalandó térhez képest
1 hóra 3-tól 6 kor.
2 . 5-től 10 „
3 „ 6 tói 12 „
4 „ 7-től 14 koronában

állapíttatott meg.
Négy hónál hosszabb időre a dij eset- 

ről-esetre állapittatik meg.
Kitűnő tisztelettel:

Debreczeni Ipar és Ke’-eskedelml 
Bank.
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eroncegötoe
közismert és hires

=VAS|ABSEN-FÜRDŐ=
335 mtr. a tenger szine felett. 

Fü.^d.őid.éH'sr : ik/Di juis—ok.td>"ber_
I‘/g órányira Treiiiótól. Vasút: Trento—Ron- 
cegno. — Térzene — (Ansmia, Chlorose, Ma­
terinői betegségek, bőrbetegségek, idegbán- 

lalmak, vérszegénység es gyengeség ellen. 
jffQF* Elsőrangú berendezés.

Meglepő szép fekvés, körülvéve 80,0Oq 
négyszögméter nagyságú árnyas ligettől. — Uj 
berendezésű fény- és villanyfürdők, tökéletes 
hidegvíz gyógyintézet. 200 vendégszoba és sza­
lonok, villanyvilágítás, gyógyforrás viz. Alpesi 
száraz levegő. Kirándulások központja. Sport. 
Vili nemzetközi Lawn-tennis-verseny 2000 k. 
jutalomdijjal. Kétszer naponként zenekar. Teljes 
ellátás 11 koronától fölfelé. Felvilágosítást és 
prospeclust bórmontve küld az igazgatóság. 
------ Az ivó kúra egész éven át tart. m—m

II A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Siel? Jenő és Társa
1 utó dm

ári és női-divaí
czipőraktár cégnél

Piac#-
«>8 Szent-Anns.-utcai* 

sarkán.

1904. május 21.

Erdei József
épület- és mülakatos

DEBRECZEN, Kandia nícza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
óptlieleknél el forduló egyszerit 
és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat be­
nyújtott, vagy általa szerkesztett 
rajz után tökéletes kivitelben. 
Kívánatra tervvel és rajzzal is 
szolgál.

Gyors és sikerült munkáért 
felelősséget vállal.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság
1904. évi junius 2-án délelőtt II órakor

saját üzleti helyiségeiben

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek azon figyel 
meztetéssel hivatnak meg, hogy az alap­
szabályok értelmében a közgyűlésen jo­
gaikat csak úgy gyakorolhatják, ha rész­
vényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 
nappal a társulat pénztáránál leteszik

TÁRGY: A felügyelő bizottságban 
lemondás folytán megüresedett egy tag 
helyének betöltése és a felügyelő bizottság 
egy póittagjának megválasztása.

Debrecen, 1904 május 13-án tartott 
ülésünkből.

Az igazgatóság.

balatonfCre».
Gyógyhely, tengerifürdő Zalavármegyében. Posta, távírdaés teb fon helyb. n
Hindrance fürdointózet, — Fürdöidóay május 22-től »zept. végéi;;
Tiszta, ózondns, enyh-, egyenlete» tóparti levegő, ég vénye., «ős, szénsava-, vasas gyógyforrások; jahsavé- tsi- 
ós srölíkura. — Mbssiázs. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. Széns vas hidegfü'rd k 
Gözf.rdö, zuhanyok, balatontavi hidegfürdök és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegéovs1» 
görvóly, gtimiikór, csnz, kószvény, légzőszervek hurntos bán1 almai, rekedtség, vérköpés, gyom r- és bólhurat 
máj- és lép-vérbőség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és czélszerií 
berendezésű gyógyteiem, sétucs .rnok, árnyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, lértene, na,outa zi i- 
előadások, hetenkint ticzmolatság, élvezetes kirándcilások, sétacsolnikázás. Elegáns lakások, csinos nyaraik 
A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Julius lő ig és augusztus 21-től a saison végó:g a lakások 30” -il 
olcsóbbak. Napi ellátás személyenkint 4 koronától. Va-uti állomások: Siófok és Vesipiém Siófoktól gőzhajón 
1 óra. Veszprémtől bérkocs n 1 és fél óra. Vasúti seisonjegye ; SS'/iVo"08 kedvezményi yel, menettéri legist 
3 napi érvényt-«.éggel fél &zou k phatók. A fürdöintézec rendelő orvosa: dr. Huray István, kir. tanácsos 
Igtkdsmegrendelések, előleg beküldése mellett, Lingl Vele-ián fürdőigazgatóhoz intézendök Salatonfüredre 
A baltonfüredi ásványvizek, mely mint étrondi viz is, igen kedv It, főraktárosa: Édeskuty L, udvgri szálltó 
Budapesten. Ezenkívül kapható a balatoi füredi kutkezelőségnél Szemerey Jánosnál Veszprémben és Sim- u 
Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal ingyen szolgál

a fürdőigazgatóság,

-V V. - v-i 1
a

Fennáll
132

év óta.

Dr. Róthschnek V. Emil

utóda GRÓSZ NAGY FERENCZ
Gyógyszertár az „Arany egyszarvn“-hoz

Alapitutott: 
1772. 

évben

DEBRKCZENBEN, (Czegléd-) Kossuth-utcza 8-ik szám alatt, a színház mellett.

Ajánlja ehő kézből! gyári raktárát bel- és külföldi, valamint saját készítésű

------------------------ Gyógy ezer-különlegességeknek :
F gporok s pépek.
Fogoseopek a — ragaszok. 
Szájvizek — le pilácsok.
Szomvicek (Bömorhaua — Loboia). 
Mellszörpök — Gaukomáj olajok. 
Gyermek-tápszerek.
Gyomortiaztitó lapdaceok.

Arcz- óa kézerómek.
Áros- éa haj porok,
Hujkonök és növeeztök — festők.
Mosdó- éa aeeplövizek.
Glycerin-kéer.itmények.
Fáy Flóra-fél© arczkrem és szappan.

el 68
■Illat- és szép

Cznkorkák köhögéaröl.
GyomoreröaitŐk — Gyógy borok. Dióesaenozia. 
Fülfájis ellen — Sóaborezeasek.
Seb- ós tyukazemtapaaiok.
Fagykenők — Köaavénygyógzerek.
Hivat aloe kötazerek.
Vérképző vaakóezitmónyek.

tőszereknek: -

Anyafeatmények
Hígítások.
Döi zsölések. 
Golyócskák.

Illatos olajok éa pomádék.
Qjügy- éa pipere-szappanok (Szeplóasappanok). 
Parfü me-i 11 atazerek.
Füstölők: illatos és gyógyszeres. 
Vazelin-készítmények.
Hajdúsági bajuszpedrő.

Hasonsxenvi gyógyszereknek :
o esSO ™9Í|
O GtS

Ä3 ä

Egyse adagokban.
Berendezett szekrényekben.
Házi- vagy utiazükaégletre.
Újra felszerelések és megtöltések.

stb. naponta fölmerülő gyógyszerészeti újdonságoknak.
JEGYZET: Miután minden kéeiitménvek u. n. „Specialitások“, közvetlen a kószitöktől _ tohlt „. m: __ u ... .talán másfelé előfordulható oloióbb ajánlatokkal sem árban, sem minőségkén párhuzamig nem tehetők! “ ” 6d mmö"é«ben tartatnak

Vidéki megrendelések postafordultával megküldetnek. —^——i

azok

E—mmmmmmmmmmmmmm



1904. május 21. DEBRECZEN 7

Államilag vizsgált Lucerna, Répa. 
konyhakarti és virágmagvak, 

Valódi „Elefánt“ mosópor, lég­
it yi-B bb szobapadló és butor-lack

kapható

MI I1IK
fűszer-, festik és ásványvíz nagykereske­

désében, gróf Degenfeld-tér.

Van Hzerenc-ém tudatni a r. é. 
Jközönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelupének

j„asztali-bor“
jj termését megszereztem és azt liter^ri- 
jk'nt 30 kr.ajezárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

és csemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.
Szives figyelmébe!

Kávéházak, szállodák, vendéglő­
sök és kereskedőknek, kik pad- 
lőjokat tisztán és pormentesen 
akarják tartani, úgy próbálják 
meg a kipróbált és nagyon jó­

nak találtatott
pormentesitB olajat,

ra li ha ználflt ut4n nagyon szép bar­
nás zu r ver IlaK’nálati utasítással szol 

gál a hol kapható is

------ DARVAS MIKSA —
fűszer, c emege. gyarmatáru és festék ke­
reskedésében Teleki- és Deák Ferenez 

mez* sarkán. Telefon 294. sz.

NAGY ÜVEG 
ÁRA: 2 KORONA

oá kis üveg Ára: i korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
. MÉllEKELVE VAN!.

SZLIACS-
Aczélfürdő ’tmígS""

Az egyedül ifimert szőnaavdue vau-forrás. Leg- 
lőbbvaiat tartalmazó hőforrás beleőhaiznélatra.

Szezon: május IS-iöl szept. 30 ig.
Felülmúlhatatlan vérszegónyaég, eáphór, női 
hajót hátgerinoz és idegbajok, bénuláa ellen, 
átazenvedett betegaég éa erőa munkásság után 
Fürdőorvosok: Raorer Aladár hiv. fürdőorvos 
dr. Stern J. Utazás Bőéiből 9 óra, északról 
Oderbergen át onnan 5 óra, délről Budapesten 
át innen sziutőn 5 óra Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak kifüg­
gesztve. Kimerítő fölvilágositás és prospektus 
utazás, lakás, árkedvezményről az első és utó­
szezonban stb. ad a fürdőigazgatőság Sziláéi, 

Zólyom megye

Szebbnél-szebb

Blúz-kelme
es

Bluz-selyem
újdonságok érkeztek

: óriási választékban

BostPjJ.ésTitsa
cLi'va.tíiaruLliAzió.ba

* DEBRECZEN, 
Kossuth-utcza 5-ik srám.

I 'je-

y - (gap- ^
ÁS'-

V -ÍV •
'.A

-A- lei

Inga órákat
pontosan javít előnyös árakon, 
2 napon belül elkés itve, 2 évi 

jótállással:

Horváth Gusztáv,
óramüves,

Debreezen, Hatvan-utc a 2.

olcsón, jól, praktikusai és modemül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. 8. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítés r, 
nedves lakások szárazzá i ételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt 
élőnxösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel 
előkészít a kömive-, ► őfaragó ésne-mes-
teri vizsgára. — Epitő iparosoknak olcsón 
készít tervrajzokat, költségvetést.

MARGIT FliRIIII-IATÉZET DEBRECZElEi
Uszoda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. fürdőzó közönséget értesíteni, hogy a kedv^ő 
idő áráé következtében

---- fedett és langyos vízzel megtöltött uszodámat ZZZ
megnyitottam.

Az úszást tanítást Letenyei János szakavatott aszó mesterem végzi. 
Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

, 9 ó. déli 12 „ Nők
Délután I ó. esti 8 „ Férfiúk

részére áll rendelkezésre.

Idény bérlet-jegy — Személyenként 14 korona
Minden bérlő egy saját úszó ruhát és egy lepedőt köteles magával hozni, 

vagy annak gondozását az úszó mesterre bízni.
Az úszás tanítás iránt kérem az úszó mesterhez fordnhi.
Szives látogatást kór tisztelettel :

a tulajdonos.
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Apró hirdetések.
Dija 10 szóig 40 fillér, m'ndRn továbM II 

i szó 4 fillér, vastagabb betűkkel n - omta- i 
■ . =tott szó 4 kr. 8 fillér ===== |j

8ZŐLLŐNEK való föld Vámospéregen 35 kát. 
hold eladó. Ára holdanként 180 korona. Ér­
tekezhetni Papp Imrénél 372. szám.

ELADÓ I1ÁZ nagy gyümölcsössel Széchenyikor! 
30 szám. Értekezhetni ugyanott.

EGÉSZ udvar 3 szobás úri lakással és istálló­
val kiadó Értekezhetni Faragó u. 9 >z.

Komáromi M M.
zongora hango’ó,

4789. sz. 1904.

Temesvári vásári hirdetés.
Az idei temesvári Pünkösdi

országos vásár
folyó évi május hó 26-ikától bezárólag 

május hó 30-ig fog megtartartaini.
Mindenféle állat felhajtása

az országos vásárra, május hó 26-ikától 
csütörtökön reggel 5 órától kezdve

== meg van engedve —.... -
Temesvár, 1904 április hó 20-án.

A várososi főkapitányságtól
Bandi Rezső,

főkapitány.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés-vásár.
Uvumölcs-, mezőgazdasági kereskedelmi ós 

iparvásár.

e lőrén kiválóan nagy 
tökélyre vitt gyakorlati 
képzettségéért elismerő levelekkel 
kitüntetve, hangolásokat elvál- | 

lal úgy helyben mint vidéken, j
Hangszerraktírában József kir. her-j 
—---------------------- -cieg-ufcza 2. sz. j
mindennemű, hangszerek nagy válasz- j 
tékban, előnyös árakon b"sz-rezbetök. I

nä Szép bajusz |
nyerhető a h rés Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között.
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz sra 50 fillér.

Kapható:

... , Dr. Rotscnek V. Emil
utóda

Grdsz Nagy Ferenci
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

EGEDÜK, GRAMAFONOK 
és FONOGRÁFOK 

legolcsóbban ’aphaick

SCHMIDTS.
= Hangszer raktárában. —-

___________ 1904- április 23.

>; ‘K'v

Irigyen és bérmentve küldjük 1904. 
évre szól i kerékpár- és részek árjegyzé­
künket.

Egyedüli elárusítója a hírneves gráei 
Puoh k rékpároknak.

Kerékpár részek nagy raktára, ja 
vitó műhely.

Eosiírg Is Htóosr
villany-műszerészek, kerékpár- és varógép- 

raktár
Debreczen, Riacz-utcza 2-ik szám, 

— a nagytemplom mellett. —

Háti gyártér, 15 000 par c=»»pö.

TURUL czipőgyár részv.
az ország legnagyobb czipőgyára. 

Felrftnést l< «,* ltő árak!
Női bőr ^140

ezugos czipő ^J frt

Nói fűzős QQ 
ez pő, fekete /U frtes színes ■ 111

Férfi ezugos /"k50
czipő, bori- mf
tott és sima ■J frt

Férfi bőr 

fűzős czipő S frt

Nói bőr 

félc./.ipő y frt
Női, szürke 
vitorla vá- | fw 

szón félezipő
I

Női gombos r 
bőrczipő fe- * 
kete V. hzines^

1 frt

Férfi ezugos 
vagy fűzős j 

Boxcalf

125
Űrt

Férfi szürke j 
vitorlavászon I 

fél czipő

20

frt

Női fűzős 
czipő 

box bőr
3 75

frt

Színes z
női bőr ' 

félezipő ■
1 frt

Női félezipő 1 I 20
gumival J[frt

Fekete és szi- 
nes, fűzős 

czipők leány­
kák részére jirtól

Leánygom- 1 70 
bős félezipő £ frtOl

Leány fűzős 4 ßQ 
bőrczipő szí­
nes v. fekete

I írtől
Női szalon ' I 50

czipő [frt

Elegáns,
tartós, 

kényelmes 
és olcsó.

Főraktár Debreczen, Piacz-utcza 50. szám.
92 saját raktár a bel- én külföldön

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


